A\ au pronom interrogatif quoi ?

On le trouve

- apres une préposition .

k De quoi te méles-tu ?

" Sur quoi serez-vous interrogés ?

A quoi bon ? A quoi bnn travailler ? (= cela ne sert & rien, cela est inutile).

& Pour quoi faire ?

~ devant un adjectif précédé de la préposition de :

¥ Quoi de neuf aujourd’hui ?

~devant un infinitif :

B Je ne sais pas quoi dive ni quoi fazre dans la langue soutenue, on dira :
je ne sais que dire ni que faire).

Il sert aussi d'exclamation ou d'interrogation d'insistance pour faire répéter.”

la personne qui parle (langue familigre).

T Quoi ? Qu’est-ce que tu dis ? Je ne ‘Pentends pas, il y a trop de bruit,

W Quoi ! Cet homme si gentil, si aimable, si discret, c’est celui que toutes
les polices recherchent |

# On attend une réponse qui desngne
une ou plusieurs personnes, une ou plusieurs choses

Les pronoms sont : Lequel, laquelle ?/Lesquels, lesquelles ? ;
Il y avait de nombreux candidats pour ce poste. Leguel a été choisi ?,
8 De tous les romans de cet écrivain, lequel préférez-vous ?

/\ Ces pronoms se combinent avec les prépositions a ou de et donnent en
un seul mot : auquel, auxquels, auxquelles ? duquel, desquels, desquelles ?
i Parmi tous ces_jeunes acteurs, auquel pensez—vous pour le r8le de Roméo ?

B « Que » « qu ‘est-ce que » « ce que » sont aussi exclamatifs

B Que tu es beau | Qu’est-ce gu’il est gentil | Ce qu’il est béte |

P

. 7] Les pronoms reEatsfs

i’ ¥ Rt . k ¥ 4 E £ 3 -
i Nous avons écrlt le scénario du_film ;elle:a réalxse ce f lm
B Nous avons écrit le scénarta du ﬁlm gu’elle a réalisé.

« qu% . m?{w

relatif dott suivee immédiatement son an

# Cette chanteuse a une voix qui plaft & un trés large pubhc
Le pmianm yelatif « ram » @ fOuy &f énmm e st « e,

et o 'un complement du nom, Te relatif est
:nk par Ie verbe ow par le complément rﬂu noi.

it Le voleur ? Jg ai vu qui s’enfiryait par 14,

i) ai vu le voleur de bicyclette qui s’enfuyait par 1.

& Les en _,'cmts clmnmzeﬂr de metlles chansons de France que tout le monde
connmcsmt

4 Clest moi qui ai cassé le vase, celm que mes amis m’ont offert pour

mon annwersaue

i -

B [ irai la ol ty iras.
s

LR R 200y .
& Lave-toi les mains, aptés quoi tu pourras te mettre & table.

se formes différentes selon ses fondtions,
T mm iz deuy séiies de formes, des formes simples

C'est le pronom relatif sujet du verbe de la proposition qui sult.

Lantécédent peut &tre un animé ou un Inanimé.

Il peut &tre masculin, féminin ou sans genre déterminé (neutre).

il peut &tre singulier ou pluriel,

#J'ai une amie ; elle vient du_Japon. 3 J'ai une tlmle qui vient du Japon
(animé).

51ls ont adopté un chien qui mord tout le monde (animé).
811 a visité plusiesrs studios qui ne lui co;wenaz:fzztpas (manlmé)

& J'af trouvé quelgue chose gui te plaira {neutre).

2 Elle a vu tout de suite ce qui n’allait pas (neutre).

, ',soni possﬂ:»les Mais ce qui est sujet, ce qu'll est
omplé en’tdobje’: drrect

]
e
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de cet homme...)

B « Que » ou « qu’ » + voyelle

C'est le pronom relatif complément d'objet direct du verbe qui suit.

I'antécédent peut étre un animé ou un inanimé.

Il peut étre masculin, féminin ou neutre.

1l peut &tre singulier ou pluriel.

Le pronom relatif que s 'élide devant une voyelle

i Nous avons engagé 1n employé : nous apprécions cet employé (ou nous
Papprécions) pour ses ‘grandes qualités. ¥ Nous avons engagé nn employé
que nous apprécions pour ses grandes qualités.

011 a acheté un canapé et des fauteuils que je trouve frés confortables.

§ Ecoute ce qu’il a d te dire.

8 Elle m’a confié quelque chose que je ne peux pas répéter.

B« Dont »

C'est le pranom relatif compiément indirect du verbe. If remplace un nom

ou un pronom introduits par la préposition simple de.

L'antécédent peut &tre unanimé ou un inanimé. .

Il peut &tre masculin, féminin ou neutre.

il peut &tre singulier ou pluriel.

Le pronom dont remplace :

~un nom ou un pronom complément d’un verbe :

W Jai sorti les ustensiles ; j*avais besoin de tous ces ustensiles pour faire
la fondue. < Jai sorti tous les ustensiles dont j'avais besoin pour faire
la_fondue.

8 Elle achéte tont ce doni elle a envie (= elle a envie de tout cela).

-

- un nom complement d'un autre nom.:
8 Elle porte une jupe dont la couleur'ne va pas avec celle de sonn chemisier
(= la couleur de la jupe).

- un nom complément d'un adjectif :
B Voici la jenne fille dont mon ami est frés amourenz (= mon ami est
amoureux de cette jeune fille),

- un nom complément d'un nom de normbre :
811 y avait trente étudiants dont dix Ctaient américains Ou dont dix

 Américains (dix de ces trente &udiants, dix parmi ces irente Gudianis

sont américains).

~ un nom sous-entendu :
B Clest un éerivain dont on dit qu’il sera le plus grand de sa génemmm
(= on dit de cet ecrwam qu'il sera...).

Remargue 1

@ Elle écoutait une chanson ; elle en connaissait I'auteur (en = l aut ur de
fa chanson). ’

8 Elle écoutait une chanson dom‘ elle connaissait-1’ autem (dcmt =l auteul de
la chanson).

Les deux pronoms en et dont reprennent le méme mot, |l est donc impos-

sible de les utiliser ensemble dans la méme phrase.

Remarque 2

§lls s’installerent dans cette région ; ils appréciaient son climat (son
= le climat de cette région).

uIls s'installrent dans cette région dont ils appréciaient le climat (dont =
le climat de cette région).

L'adjectif possessif son et le pronom relatif dont reprennent le méme mot, il
est donc impossible de les utiliser ensemble dans la méme phrase.

o

C'est le pronom relatif complément de lieu ou complément de temps.
L'antécédent est toujours inanimé. |l peut étre masculln ou féminin, singu-
lier ou pluriel.

Il peut étre présent sous la forme d'un nom, d'un adverbe Il peut méme
étre Implicite aprés certaines prépositions.

W) (¥

¥ Nous sommes revenus dans cette petite wlle nous avions passé viotre
enfance dans cette petite ville. » Nous sommes revenus dans cette
petite ville o nous avions passé notre enfance.

i Mon frére part pour le Brésil ; il passera plusieurs années au Brésil.
5 Mon frére part pour le Brésil on il passera plusieurs années (I'antécé-
dent est un nom).

& Elle reviendra la on elle-a vécu des moments heurewc (I'antécédent est
un adverbe).

iJe passerai par ont tu passeras (I' antécédent est sous-entendu = par
I'endroft ol tu passeras).

W Complimant de b

8 Nous nous sommes rencontrés un jour : le métro était en gréve ce jour-a.
% Nous nous sonunes rencontrés un jour o le métro était en gréve,

it Mon petit gargon est né Pannée on j’ai soutenu ma thése.

B Je sors de chez woi d 'hente otk les garcons de café installent leurs tables.

C'est le pronom relatif qui marque I'origine,

i Montez jusqu’au troisieme étage-de la tour Eiffel d’ont vous pourrez
avoir une vue superbe sur Paris (4 partir de ce point-13, depuis le troi-
sitme étage, vous pourrez avoir une vue...).

A\ Ne confondbz pag d'ol, pronom relatif qui a une valeur concréte, et

d'oil, expressioh de If conséquence qui a une valeur abstraite.

& Paime me fenir sy mon balcon d’on je peux voir le spectacle toujours
changeany de la rfie (pronom relatif).

Il a grapdi dang une famille trés engagée politiquement, d’au son. rejet
de toutk action politique (conséquence).

fiT proposition subordonnée

de conséquence page 303

=
s
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it Préposition + « qui » ou « lequel », « lesquels », « laquelle »,
« lesquelles » (pour les animés)

Préposition + « lequel », « lesquels », « laquelle »,
« lesquelles » (pour les inanimés) :

Les pronoms lequel, lesquels, laguelle, lesquelles sont formés de I'article
le, la, les + quel(le)s.

a + lequel/a laquelle < auquel/laquelle
A + lesquels / lesquelles % auxquels/auxquelles
de + lequel % duquel

de + lesquels /lesquelles = desquels/desquelles

i Je te présenterai ces personnes ; j*habite chez ces petsonnes. = Je te pré-
: T ) 31, .
senterai les personnes chez qui j’habite (ou chez lesquelles j habite).

W Les amis & qui (Ou auxquels) je £'ai présenté habitent a I'étranger.

U Le jeune homme avec qui (ou avec lequel) elle a fait ce long voyage est
devenu plus tard son mari.. :

# Elle parle souvent de ses grands-parents pour qui (ou pour lesquels)
elle éprouvait une grande affection. e ‘

i La compagnie ponr laguelle je travaille a son siége aAmsterdanz. '

k Le film dans lequel ceite jeune dactrice a Joué a conmu un swcees inter-
national. - ; . ]
? Attention, la chaise sur laquelle ti montes pour changer- 'ampoule

blectrique n’est pas trés solide.
VTR
i Le spectacle auquel nous avons assisté était trés ennuyeusx.

Préposition + « quoi »

U'antécédent est toujours un pronom neutre ou une propaosition.
— L'antécédent est un pronom neutre : ce, quelque chose, autre cho.se, rien.
B Voild ce pour quoi je me suis battu toute ma vie (= la chose, les idées...).

& C’est quelque chose & quoi vous devez étre atlentif

- L'antécédent est une proposition : ]

5 Achetez vos billets de train 3 Pavance, sans quoi vous ne pourrez choi-

sir la date de votre départ.

i Noubliex pas de composter votre billet avant de monter dans le train,

Jaute de quoi vous risquez de payer une amende.

8 Reposez-vous, aprés quoi 10o1s pourrons bavarder.
3

Attention aux pronoms relatifs neutres

Le pronorﬁ relatif neutre a pour antécédent les pronoms neutres : ce,
quelque chosk, autre chose, rien.

lpeutétre: |

~sujet : ce qui, quelque chose qui, autre chose qui, rien qui :
B Je sais ce gui te géne.

i Je n'al vien trouvé qui lui plairait.

- complément d'objet direct : ce que, quelque chose que, autre chose
que, tien que : o

% Je cherche d acheter quelgue chose que tu aimerats.

8 Elle réve a ce qu’elle fera plus tard, '

- complément d'objet indirect avec la préposition de : ce dont, quelque
chose dont, autre chose dont, rien dont :
8 Voild exactement ce dont j'ai besoin.

Avec une autre préposition : ce vers quoi / queique chose pour quoi / rien

& quol / ce conire quoi... et quelques expressions figées sans antécédent

qui renvoient & toute une proposition (sans quoi, faute de quoi, aprés

quoi, moyennant quoi, grice 2 quol...): ‘

i Je vais ’expliquer ce & quoi fe pense pour notre projet. )

¥ Tit sais ce contre quoi je me suis toujours battu,

8 Partez immédiatement, sans quoi vous arriverez en retard,

A Nous avons commencé nos révisions bien & Uavance ; grice & quoi nous
avons pu nous présenter & P'examen sans inquiétude.

La présence ou I'absence du pronem ce avant le groupe préposition + pro-
nom relatif quoi pourrait s'expliquer ainsi :

- le pranom ce peut &tre présent lorsque I préposition est simple, monosyl-
labique : ce pour quoi, ce vers quoi, ce i quol, ce contre quoi...

- il est absent lorsque la préposition comporte plus d'une syllabe ou qu'elle
est composée ! aprés quoi, moyennant quoi, grice 2 quoi, faute de
quei... ; ou lorsqu’elle pourrait sembler cacophonique avec ce pronom :
sans quoi (ce sans quoi).

I\ Ne confondez pas les pronoms relatifs et les pronoms interfogaﬁfs :

Pronom interrogatif - Pronom relatif

N Qui est veny ? Je ne connais pas la personne qui est venue.
i Que veux-tu ? Je devine ce que tu veux,

1A quoi penses-tu ? Je te dirai (ce) & guoi je pensais,




i
i
i
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,personne que
gui vous voulez I (= embrassez la personne que vous voulez).
jut je veux (= jinterroge celui que je veux interroger).

“yeeluia qui, & la personne & qui :
; _Ie parle a qm je veix (= je parle & la personne & qui je veux parler).

3 !nversmn dan Ja propesition relative
' r‘z relatif complgment (complément direct, indirect, de

f ge I'inversion du verbe et du =u1et
ERegarde ! ﬁmgmf ique bo, Q}et que mes anns m’ont oﬂer ou que
“m’ont o ﬁ tes amis).

"8 Elle est arrivée sur une laz’e an milien de Iaquelle une statwe de Bal-
zacs elsuazt (ou au lwu de laguelle s*élevait une statue de Balzac).
On fait I'inversion pofz’ une raison de rythme.

&

iy
2 1B
el

et fa quaniité de quelnue chose
s grandeu, de polids,.
i peuk wtiliser le pluriel du now (un

¢ swpeimes idée da quantiis,

uplie guantitsd i s"agit
¢ RESLTEY,
1, o d'auires
: Bne dlzame, i million. . .
2 ' auires terwes dévivés des nombyes @ Je voudrais une dou-
zaine deenfs, s al uous plauf Il a une trentaine d’années.

h e € ba puastiité en ubilisant des noms (une ﬁmle
uie masse de gens) , (nombreux) des adverbes (@normément). ..
15 O rviw la question des nombres. s se divi-

~on des chifires (0 4 9)
5 darivés des nombres

by DR

(déterminants ou pronems) . iy indiquent
i ables (trois, dix, mille) ;
s} 1 ils indiguent Povdrs, e rang

iwrfe, des livres ; lu table, les tables) mals cela ne suffit pas quand on

s (Le musée est fermé tous les dewxidmes jendis du mois).

3 « 1 Les nombres cardinaux (déterminants et pronoms)

ous tes nombres ; ils appor-

5 Singles ou compesds,

# Mm ami est fré.s arn md n’ mesure deusx métres, alors que mol je ne fais
qu'un méive soixanie-huit.

# Ce panier est trop lourd pour elle : il pése au moins dix kilos.

Ay vingt-deus, c’est un magasin de cycles mais en face, au vingt-cing,
vous tromverez Ic coiffeur qure vous cherchez.

lls peuvent &tre utilisés seuls comme déterminants du nom.
i Ils ont quatre enfants.
1 Ce bébé a dix=-huit mois dans quelques jours,

lls peuvent &tre associés & un autre déterminant.
Y Lenrs denx fils sont musiciens. Les deux filles sont comédiennes.
4 Ces quatre e fmm soat charmants.

-

lls se placent alors tou;ouss devant le nom, sauf quand ils expnment un

ordre de sticcession.
& Henei IIX n'est pas le pére de Henﬂ Iv.
¥ Ouvrez le livre au chapitre trois, page cinguante-cing.
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§ras" déterminants page 38

A

: L’L On fait | fiaison quand
on prononce : vingt et un,
soixante etun, Maisiln'ya
' ni et ni liaison quand on
| prononce : quatre-vingt-un,
quatre-vingt-onze, cent un,
cent onze.

|

Lorsqu'ils sont pronoms, ils peuvent étre utilisés tout seuls ou précédés de

I'article défini pluriel les.

& Ils ont quatre enfants : denx sont chantenrs, deux sont guitaristes. Les
guatre vont au conservatoire, ’

8 Paris compte beaticoup de monuments, Deux datent de la fin du Xx° siécle : la
Bibliothéque de France et I’ Arche de la Défense. Les dewx sont trés coritroversés.

Les nombres sont invariables, sauf : un/une ; vingt et un/vingt et une ;
trente ei un/trente et une, etc.

/N avingt et & cent. , :

lls prennent un s quand ils sont multipliés (deux cents) et redeviennent

invariables quand ils sont suivis d'un autre chiffre (deux cent dix). :

1 J’ai besoin de sept cemts euros pour passer mon permis de conduire et
tes parents ne m’en ont prété que trois cent cinguante.

Mille est toujours invariable.
% As-tu Iu « Les Mille et Une Nuits » ? Clest passionnant !
5 Il a fait sept mille kilométres pendant les vacances.

En dessous de cent, tous les nombres composés s'écrivent avec un trait
d'union : vingt-cing, trente-huit, quarante-frois, sauf dans la forme avec
et : trente et un, Soixante et onze.

[lae=rss

Neuf (9) se prononce [ncev] seulement devant ans et heures.

Six (6) et dix (10) :

—ils se prononcent [sis] et [dis] quand ils sont utilisés seuls :
# Combien de bananes ? — Six [sis], s’il vous plaft.

¥ Combien serez-vous dimanche chez Laura ? — Dix [dis].

—1ls s prononcent [siz] et [diz] devant une voyelle ou un h muet:
g1l est six [siz] heures.

& Son fils a dix [diz] ans.

- ils se pronancent [si] et {di] devant une consonne :

# Il vit en France depuis six [si] mois.

& J'arrive dans dizx [di] minutes: '

Cing (5), sept (7) et huit (8) : o

- on prononce la derniére lettre de cinq [k], de sept [t] et de huit [t] lors-

qu'ils sont seuls ou sulvis d'une voyelle ou d'un h muet; .

—on ne la prononce pas en général Jorsqu'ils sont suivis d'une consonne

(méme si beaucoup de Frangais le font).

§ Conibien valent les kiwis ? — Un euro les cing [s€k]. — Et les pample-
mousses ? — Les cing [s€] pamplemonsses, devsx euros.

j o

Quand on écrit les nombres en chiffres, un espace marque les milliers sauf
pour les datés. ,

fi En 1987, les travaux nous avaient codté 13 000 francs, 2 000 euros actuels.
# Dans Paris intra YOS, il y a 2 154 000 habitants.

La virgule marque les décimales.
W Elle a en douze et demi (12,5) sur vingt a son devoir.

e ——

On peut prononcer les

dates de deux fagons :

41515 : quinze cent
quinze — mille cing cent
quinze,

quatorze — mille neuf
cent guatorze.
La premiere fagon est un

§1914 : dix-neuf cent |

peu vieiltie.

3 » 2 Les nombres ordinaux (adjectifs)

fis gont formds en ajoutant le suffixe « ime » au chiffre ou au nombre
{nandd praimier/pramidie).

B deux = deuxiéme

Bcent % centidme

Bmille & milliéme

: : e rdguliére « unidme » dans 1 29° (vingt of unidmal
F1° cvombe &f unidmel, 41° fquarapte of unismes), elc.
BAu concours, {i a été regu vingt et uniéme sur deux cents candidats.

En tant qu'adjectifs, les nombres ordinaux peuvent &tre attributs ou épithétes.
Attention au changement de sens |

# L'équipe japonaise est arrivée premiére (attribut).

En ce sens, premier, premiére signifie « en téte », 3 la premiére place.
H La premiére équipe était japonaise (épithdte).

Ici, premier, premigre signifie celle qui est présentée d'abord.

lls peuvent &tre précédés d'un déterminant (article, adjectif possessif ou
adjectif démonstratif).

A Le café est délicieux ici, j’en prendrais bien un deuxiéme.
% Mon troisiéme enfant entre au collége d la rentrée.

lIs s'accordent au pluriel.

il Ce sont les troisiémes jeux Olympiques auxquels il participe.
Remarque

Des adverbes en -ment peuvent &ire créés & partir des nombres ordinau.

i Tt dois te faire vacciner contre la grippe : premidrement, c’est recommandé
de le faire avant I’hiver et, denxiémement, c’est gratuit & ton dge.

A Quand premier et
dernler accompagnent un
nombre cardinal, ils se
placent aprés lui.

EVous ferez les deux
premiers exercices et
vous lirez les trois der=
niers chapitves du livee.

L trente au second semestre,

A On distingue parfois
deuxiéme (dans une série
de plus de deux) et second
{s'il y a seulement deux
éléments). Second se pro-
nonce « segond »..

% Il a é16 classé deuxiéme sur




3 ., 3 Termes dérivés des nambrés

/X si vouss demandez un
demi dans un’café, vous
“n'aurez pas un demi-litre |
de bigre, mais seulement
un veire de biére qui cor-
| respond & environ un quart
\ delitre. ~-7

L Z‘-l_l');‘i'géiﬁe et non
*dixaine’

86

Corains termes servant & exprimes ke quani
nemibias,

o Les fractions les plus courantes sont : un demi (1/2), un tiers (1/3), un
quart (1/4), un dixieme (1/10). Elles sont précédées d'un article défini ou
indéfini,

U Les trois quarts du temps, je vis en province.

§ Le loyer représente souvent un tiers du budget d’une famille.

Demi est un. adjectif qui s'accorde avec le nom féminin singulier quand il

est placé apras celui-ci : -

BIls seront 1a dans une demi-heure mais nous, nous ne serons pas 1a
avant une heure et demie. :

Le nom correspondant & demi est la moitié.
B Un demi-litre, c'est la moitié d’un litre, une demi-journée, la moitié

d’une journée,

» Les pourcentages expriment également une partie d'un tout. Comme les
fractions, ils peuvent &tre suivis de de + nom.

Généralement, Il n'y a pas d'article devant les pourcentages.
i Dars les années 1980, en France, 12 % de la population était aui chdmage.
8 La croissance annuelle sera cette année de 2 % environ.

ils sont formés en ajoutant -aine & certains nombres cardinauix.

8 douze =¥ une douzaine ‘

/N Tous les nombres ne peuvent pas servir & former des nombres collectifs.
On ne peut pas dire, par exemple :

B *Un enfant d’une treizaine d’années.
¥ *1] g une soixante-dizaine d’années.

Voidi la liste des nombres « transformables » :

H huit % une huitaine
Bdix % une dizaine

§ douze & yne dowzaine
Bquinze = une quinzaine
Bvingt & une vingtaine
trente 3 une trentaine

§ quarante ¥ une quarantaine

B cinquante < une cinquantaine
Bsofxanfe
ficent
dmille

une soixantaine
& une centaine

& affr
¥ i millier

On peut dire : wine vingtaine, une cinguantaine, etc., mais non *deux

vingtaines, *deux cinquantaines, etc.

Avec centaine et millier, on peut dire : une centaine, un millier ; des

centaines, des milliers ; quelgnes centaines, quelques milliers ; plusieurs

centaines, plusieurs milliers, etc., mais non *dewx centaines, *cing cen-
: '

taines, eic. :

Exception : douzaine :

8 Je vouduais denx donzaines d’cenfs et cing donzaines d’huitres.

ils sont généralement suivis de de + nom.

i Dans ce cowrs, il n’y a qu’une trentaine d’inscrits pour le moment
mais on attend une centaine d’étudianis,

811 y a quelques centaines d’années...

s expriment généralement I'approximation.

8 C'étair un enfant d’une douzaine d’années (= de 12 ans environ):

& Une quinzaine d’étudiants sont inscrits dans ce cours (= environ 15).
8 Il arrivera dans une huitaine de jours (= environ 8 jours).

4 Ca pése une centaine de kilos (= environ 100 kilos).

Mais si vous demandez une douzaine d'ceufs, on vous donnera exacte-
ment 12 ceufs et non 11 ou 12 ou 13!

« Million, milliard prennent un « s » i iplié

‘ o, 1 quand ils sont multipliés. |

&tre suivis de de + nom. pls: s peuent
i La »popllllrlffanﬁ‘mI(ﬂise dépassait soixante millions d’habitants en 2001
4 La Chine compte plus de dewx milliavds d’habitants.

t Les’ noms en -aire : guadragénaire, quinquagénaire, sexagénaire, sep-
yuagg,enm're, octogenawe, nonagénaire, centenaire concernent toujours I'age.
5.Un quinguagénaire est un homme qui a environ cinquante ans.

§ E/Z 1989, la France a commémoré le bicentenaive (Jes 200 ans) de la
Réwvolution.

EAvH ; ! 3 L H
Vingtenaire n'existe pas. On entend quelquefois trentenaire mais c'est rare.

“Un duo, un couple (pour les i
! : personnes), une paire
objets) = deux éléments, palre (surtout pour les

4Une pairve de chanssures.

« Un trio = trois éléments.
i : - '
% Eva, Marine et Eléonore, quel trio d'enfer !

N
LI\ Huitaine s'emploie
seulement avec jours.

2
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» Un quatuor = quatre éléments.

+ Un quintette = cing éléments. _ _

Ces dqeux derniers termes appartiennent au domaine musical (quatre ou
cing instruments ou voix).

# Prenez u~n.e feuille double (= deux feuil.le;).. o)

% J’ai payé le triple du prix prévu (= trois tois le prix). o ,
E{ﬂvef cgs vitamines, vos forces vont étre décuplées (= multfp‘hées paf 10).
#Je te le rendrai au centuple (= cent fois plus). :

" 4 @::'ivmm'neﬂrrakraiwze«hss'ar;m:‘;a\v.vrne«ru»fuw&a&

& Ne partez pas, j'ai juste deux mots a vous dire / (=je youdrais vous parler).

8 Attends-moi, je veviens dans cing mim.ft‘es. (= trés .raplc?ement).. o faie)

4]’en ai pour une seconde (= J'ai bientdt fini ce q’ue je suis en train de faire).

11 a gagné des mille et des cents (= bfaaucgup d argen"t).’

R Ca fait dix fois que je le répéte I (= 1’§n ai assez de repe:ter).’ —

#En heurtant la porte, j’ai vy trente-six chandelles (= &tre éfourdi par ie
choc). N .

# Faire les quatre cents coups (= faire de grosses bétises).

8 Ca m’a cofté trois fois rien (= trés peu cher).

3.4 Autres expressions de la quantité

5" négation page 227

Elle se traduit par des adjectifs comme aucun/aucune, nul/nulle ; ou

encore par le mot rien. '

[ ¢ ? — Rien |

# Qu’est-ce que tu as acheté : ' o o
B La réunion a été annulée, ancune conférencidre n’était libre ce jour-la.
9 Pas un bus, pas un taxi, comnient faire pour rentrer ?

”’”'“""'"‘"’W"""gi;%: ;a0

Chaque, chacun, tout, n'importe quel mettent en évidénce une unité (la.

quantité um) en la séparant du groupe auquel elle appartient.

@ « Chaque », « chacun/chacune »

» Chaque est un adjectif qui accompagne foujours un nom.
4 Le facteur passe chaque jour, @ 11 heures, dans ma rue.
& Quand il bricole, il se coupe ou s’écrase un doigt & chaque fois !

= Chacun/chacune est un pronom. Il peut s'employer seuf ou suivi de de
+ nom ou de + pronom.

3 Bn démocratie, chacun est libre de ses opinions.

& Dans ce village, il y a trois églises. Chacune a son style et son charme
propres. )

§ Devant cette situation, chacun de nous a réagi différemment.

« Tout(e) » (toujours au singulier dans ce cas)

Tout est suivi d'un nom au singulier.

4 Tout étre humain a droit au respect de son intégrité physique et mentale.
# Toute infraction 4 la lo! sera punie.

Remarques ‘ :

1) Tout est équivalent & « n'importe quel(le) » et signifie « quel qu'il soit »,
c'est-a-dire qu'il ne différencie pas les personnes ou les objets concernés.
On ['utilise pour exprimer des vérités générales.

2) Chaque est utilisé plus fréquemment et dans des contextes plus ordinai-
res. If permet de séparer les éléments d’un groupe et d'insister sur chacun
d'eux, d'oli Iimpossibilité d'associer chaqgue avec un nombre : *Chagque
deux ans, je viens en France (impossible).

Pour exprimer une distribution répétée, on utilise tous/toutes + article
+ nombre.

i Tous les deux ans, ils font un séjour & étranger,

Elle peut &tre exprimée :

~par un adverbe : tout, entierement, totalement, pleinement,
absolument, définitivement, complétement.

Ces adverbes peuvent modifier un verbe ou un adjectif.

& Le chien a entiérement vidé son-assiette.

8§ Clest un enfant pleinement heureux.

- par un adjectif : plein, vide.
¥ Quand on part en vacances, la voiture est pleine.

Ces adjectifs peuvent &tre suivis de de + nom.
2 La vie est pleine de surprises |
- par tout/toute, tous/toutes.

Tout adverbe signifie « trés, tout & fait, totalement ».
¥ Des gens tout simples.

" déterminants page 65

Dithographe

Ecrivez bien chacun, cha-
cune en un seul mot.

© déterminants page 67

" adverbes de quantité
pagei92 | ..

Ladjectif plein est souvent

utilisé comme adverbe (en

francais un peu famiiier).

& Depuis qu’elle a ouvert
sa galerie d’art, elle gagne
plein d’argent (= beau-
coup d'argent),
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r_/.‘l On n'emploie jamais
trés ou trop avec des
adjectifs ou des adverbes
exprimant déja une idée
de superlatif : *trés beau-
coup ; *trés terrible ;
*irés délicieno

Pas mai de et bien des sont
deux expressions de méme
sens mais la premiére
s'emploie dans une langue
familiere et la seconde dans
une langue souteniie.

% Il'y a bien des années
(=il'y alongtemps), j’ai
habité 1a.

2 J’ai pas mal de boulot
(= beaucoup de travail)

| en ce'moment.

535 adverbes page 191

»

Tout adjectif indéfini placé devant un nom précédé d'un déterminant signi-
fie « tout entier », il représente la totalité du groupe concerné.
§ Toute la ville était illuminée pour les fétes.

8 Je vais at cinéma tous les jours.

Tous/toutes pronom, employé seul, signifie « toutes les personnes, toutes
les choses ». Dans ce cas, le « s » final du masculin s'entend & 'oral.
0 Venez tous [tus] voir le feu d’artifice.

Précédé de I'article le, tout a le sens de « I'ensemble, la totalité ».
8 C’est combien pour le tout ?

2. ‘?ﬁ@”ﬂﬂg -"é-ﬁms
' Rappel »
Elle est souvent exprimée simplement par Iarticle partitif du ou de I', de la ou
de I (selon que le mot suivant commence par une voyelle ou une consonne) :
—devant des noms de masse ptise globalement : dut sable, de Por;, de la
farine, ..

- devant des roms abstraits : du courage, de Pamour, de la gaieté. ..

" Elle peut aussi étre exprimée par des adverbes comme beaucoup, énor-
mément, tellement, tant, assez, peu, trop, moins, suffisamment. Ces
adverbes s'utilisent aussi bien pour des objets ou des personnes dénom-
brables que pour des masses. o

Iy a trop de livres sur cette étagére ; il faut en enlever quelques-ins.
81l y a trop de haine entre eux, ils ne s’entendront jamais, '

Employé seul, 'adverbe modifie le verbe et se place aprés lui & un temps

simple et entre I'auxiliaire et le participe passé & un temps compose.

it Tu travailles trop, tu ne sors pas assez, fu as énovmément waigri ¢t
m’inquibtes beancoup !

Employé avec de, if est suivi d'un nom.
W Pai beancoup de travail et pen de temps. Dés que jaurai moins de tra-
vail et donc plus de temps pour moi, j’irai au thédtre, je verrai mies amis.

I\ Ne confondez pas : , ;

(ne) ... plus et plus de : le premier exprime une négation, le second exprime
une quartité supplémentaire.

1 Voulez-vous encore du riz ? — Non merci, je w’en veux plus.

8 Quie voulez-vous ? — Je voudrais un pen plus de riz, s'il vous plaft,

peu de et un peu de : le premier est une maniére d'exprimer I'absence de
quelque chose ou une quantité négligeable ; le deuxieme signifie une petite
quantité ou une quantité atiénuée. ; )
6 J’ai pen d’intérét pour ces histoires-Id (= pas beaucoup d'intérét).
B Elle ne demande pas grand-chose, justc un pen d’attention.

"’ La quantité subjective ou partielle peut également &tre exprimée par un

nom indéterminé : la plupart; une part/une partie, une majorité. ..

w La plupart s'emploie seul ou suivi de de + nom ou de + pronom au pluriel

(sauf dans Pexpression la plupart du temps). Le verbe se met au. pluriel.

& Les jeunes Frangais aiment le cinéma en général mais la plupart vont
volr des filins américains.

¥ On dit que les Parisiens sont désagréables. En réalité, la plupart d’entre
enx sont serviables quand on s’adresse & eux gentiment.

+ Unz part/une partie s'emploient seuls ou suivis de de + nom.

On utilise part forsqu'il s'agit d'un tout divisible (un gateau, par exemple) :
# Il est bon ce gdteau, j'en mangerais bien une part,

et le mot partie lorsqu'il s'agit d'un tout non divisible en morceaux :

i Une partie de la maison a été rénovée.

s La plus grande partie, |z majeure partle : expressions suivies le plus sou-
vent d'un nom au singulier et d'un verbe au singulier.

& La plus grande partie du livre est consacrée a la biographie de 'auteur,
i Ils ont passé la majenre partie de leur vie & ['étranger.

» La majorité des... : expression suivie d'un verbe au pluriel ou, plus rare-
ment, d'un verbe au singulier.

# La majovité des provinciaux préférent vivre en province.
£ La majovité des Parisiens vient de province.

Rappels

» Plusieurs (adjectif ou pronom) exprime une quantité supérieure a deux. Il
souligne l'idée de quantité. - :
8 Avez-vous des amis en Suisse ? — Oui, plusiens.

» Quelques : toujours adjectif et toujours au pluriel quand il exprime une

quantité indéterminée mals limitée,
B J'ai véuni quelques amis pour féter la nouvelle année.

* Divers ou différents placés devant un nom expriment la diversité en
méme temps que la quantité.
& Dans cette ville, vous rencontrerez divers exemples du style « art nouveau ».

N\ Avec divers et différents, il est impossible d'employer F'article indéfini des.

Remarque

La quantité peut étre exprimée par un nom spécifique & un domaine.
un kilo (de farine, de sucre, de beurre)

un litre (d’eau, de vin, d’huile)

un tas (de bois, de sable)

une bofte (de chocolats, de biscuits)

un morceau (de pain, de fer)

un bouquet (de fleurs)

un vol (d’oisearx)

un essaim (d’abeilles)

un troupeau (de moutons, de vaches), etc.

Ces termes peuvent &tre suivis de de + nom.

Orthographe

A Dans I'expression
« la plupart », plupart
~g'écrit-en un seul-mot et |

sans -s.

place de I'adjectif page 99,
déterminants page 67

e
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/™ Le mot gens est tou-

jours au pluriel.

& Les gens qui habitent a
cdté de chez inoi sont

il est impossible de dire :
*plusieurs gens ou quelques

| 1l faut dire ; plusieurs per-
sonnes, quelques personne:

Tout en tournant, ajoutex
un filet d’huile de tournesol.
Continuez jusqu’d ce que
le mélange soit consistant

Au-dessy, d’un ol

cassez yy

\Y? ol
Parez le blay; g, a

el mettez [p Ja g,

, une dg
Ajoutez yp e pincéen:r le bol. | et reste accroché sur le fouet
une perite cuillerée sel, ou la fourchette. Ajoutez alors
e I
e montarde. quelques gouttes de vinaigre.

Fé:':zzizuzoms collectifs comme la famille, la foule, le monde sont suivis
d'un verbe au singulier.

§ Toute la_famille est réunie pour Panniversaite de Tomny.

o Tout le monde est arrivé a henre.

4 La_foule me fait peut.

Q%W‘i‘gl@in",'il(li-}‘l@ﬂl?}ﬂ“ﬁ’iﬁiws«$z‘a’ﬂﬁ'ﬂ‘&bth‘:ﬁ(ﬂﬁlli@u!a‘jz»
» Certains verbes expriment une idée de quantité : rempllr,ﬂ combler, vider,
diminuer, augmenter, décimer, décupler, croitre, décraitre, accumuler,
amasset... .

# Ils ont vempli le véfrigérateur avant de partir. o s

1l Les gens sont contents : le gowvernement a prowis de diminuer les impdts.
B Le chdmage a légérement augmenté en avril.

A\ Ne confondez pas nombre et numéro. ’ )
Tous les deux s'expriment par des chiffres ou des nombres mais leur usage

differe.

« Un numéro indique une place dans une successic?n.

4 Tt as le numéro de téléphone de Katia ? — Oui Cest le 05 03 23 25? 20.
i Quel est le numéro de la chambre, s'il vous plaft ? — Le 27, au 2° étage.
i Le numéro gagnant d la loterie est le 34 45 67 84 98 836.

o Un nombre indique une quantité.
i Le nombre de personnes autorisé dans cet ascenseur est 6. '
B Quel est le nombre de places disponibles ? = Seulement trois.

IFECATION

wea de différentes manisyes.

blanche, ld-bas (adjectif qualificatif).
de ses enfants (complément de
nom : relation de possession).

en pierve du pays (complément
de nom exprimant la maticre).

de ses propres mains (complément
de nom exprimant la maniére).

qui est 1a, en face de vous (propo-
sition relative).

7 Antonio a construit la maison

ard e con

H sgudic

4 , 1 Le complément du nom

K7 prépositions page 170

supfvl d'une

don (fe plus souwant de, wais

: W)L P g
i ¢ des amis a elle
2+ le journal d’hier
 le désiv de vivre

N
4 i
+ e (it

B Foy i -y
LA G i

b Y £y krs i

- la matiére un sac de cuir, un sac en cuir

- la possession la maison des voisius, le vélo de Paola

- l'origine le thé de Chine, le train de Rome

~ la direction le train de Rome, le train pour Rome

- I'usage, la destination une tasse & café, une machine & laver

- le contenu une tasse de café, un flacon de payfum

- la relation tout/partie un litre de vin, un kilo de pommes, une part de
gdteau

un éclat de rire, un geste de colére

- les caractéristiques  une robe 4 fleurs, un homme d’affaires, une femme
d’une grande beauté

- le temps, la saison  les soldes d’hiver, un temps d’été

~la durée une minute de silence, une heur»erde coutrs, un
wmots de travail, dix ans de wmariage

~le sujet, l'auteur un tableau de Picasso, un roman de Flaubert
~'objet d'une action [’accueil des touristes, la location d’un studio

in. i el edprivier

- la cause

# Cest un sac de cuir.
i C’est un sac en cuir.

(on peut dire les deux}

Mais :
& Mon sac est eti cuir.
et non
* Mon sac est de cuir,




/N La préposition de peut avoir des sens différents et faire nafire I'ambi-
guité. Par exemple : o o 1

i Cest le train de Rome (= qui vient de Rome ou quiva d Rome ’?) ,

8 L2 amour d’un enfant est essentiel (= Ierfant aime-t-il ou est-il aimé ?).

4 . 2 LU'adjectif qualificatif

94

5

s aer o ok o e s cbiie
ca LR acjectil g §7 Clest Lfi inist &ji‘}.\t u‘a‘wka’ui ,
o covnwoun @ un beas film, un livre ingéressant,

O st
cize, carackérise) un HOW
une histoire stupide. .. o o
i s'aceorde avec e nee @ un beau Jjardin, de beaus Jjardins ; une fille
jeune et jolie, des filles jeunes et jolies.

Plusieurs cas se présentent. . ‘
" Les adjectifs qui se terminent par un -& ont la méme forme au masculin

et au féminin. ‘ . o
wIl est sympathique, elie est sympathique ; il est dréle, elle est drdle ; il est

Jjeune, elle est jerne. ..

4" Pour les’ autres adjectifs, en général, on forme I'adjectif férninin en ajou-
tant un -e & 'adjectif masculin. :
B un grand jardin, wne grande maisot.

Parfols, la prononciation est la méme : joli, jo!ie; espagnol, espagnole ;
bleu, bleue ; national, nationale ; meilleur, meilleure.

i i elle change : »
ﬁ/\ :tlis faet:sﬁfn ;J;O:;:Qr:d la consinne finale : frangfxis, francaise ~(-1- _[z]) ;
grand, grande (+[d]) ; petit, petite (+ [t]) ; blanc Ebl_?]’. blanche [blaf]; .
—au masculin, 1y a une voyelie nasale et, au femmnjw, la con.sonne‘[ln 1
plein Iplg], pleine {plen]; marocain [marokg], marocaine [maroken] ; bor

[b5], bonne [bon].

/A Beaucoup d'adjectifs ont la forme d'un verbe au participe présent ou

2556, . N Lo /
gC@t enfant est fatigant. C’est une histoire trés émouvante. Cest c{tmumn’t !
8 Ils sont fatigués. Elles sont fdchées. Il était désespéré. Elle semblait amsee.

#" Beaucoup de féminins se forment autrement : e
—masculin en -f, féminin en -ve ! actif, active ; positif, posifive ; nenf,
neuve, ’ ;, T
— masculin en ¢, féminin en -que + public, publique ; ture, furque ; gret,
grecque. ;

— masculin en -g, féminin en -gue : long, longue. . ' s

— masculin en -er, féminin en -&re @ premier, preniiere ; dernier, derniére.

-masculin en -eur, féminin en ~euse : travaillewr, travailleuse ; moqueut,
moqueuse. '

“~ masculin en -eux, ~oux, féminin en -euse, -ouce, -ousse ou -ouse : heu-
reux, heureuse ; doux, douce ; roux, rousse ; jaloux, jalouse. .
~masculin ef -teur, féminin en -teuse (si le verbe d'origine se termine e
-ter) : chanter % chanteur, chanteuse. :

- masculin en -teur, féminin en -trice (autres adjectifs) : directeur, directrice ;
conservateus, conservatrice.

Les adjectifs suivants ont trois formes (deux masculins selon la premigre lettre
du mot qui suit, et un féminin). ‘

Yun amour fou, un fol amour, une folle aventure.

§un beau printemps, un bel été, une belle journée.

B un homme trés vieux, un vieil ami, une vieille amie.

§ un nouveay film, un nouvel éléve, une nouvelle éléve.

1’ En général, comme pour le nom, le -s est la marque du pluriel.
T un grand gargon, de grands gargons.

¥ Il y a quelques cas particuliers :

- le masculin singulier en -s ou -x < masculin pluriel identique :

B un navire suédois, des navires suédois ; un homme hewreusx, des hommes
heureux. ‘

- le masculin singulier en -al & masculin pluriel en -aux ;

#un probleme général, des problemes généraux.

Que]_qu‘é_ _:-cj:h,of,sé:: de
| +.adjectif masculin singulier.

&J°ai yu quelgue chose de
beau, de grand, de cher, .

A\l S| i"a"djeé{if réh\io'ié au

pronem démonstratif neu-
tre ce (ou ¢'), pas d'accord,
méme si ce représente un
pluriel, . '

" En général, I'adjectif s'accorde en genre et en nombre avec le nom qu'il
qualifie. :

Hun garcon intelligent, des garcons intelligents ; une fille intelligente, des
Jilles intelligentes.

Si I'adjectif qualifie des noms masculins et féminins, il est au masculin pluriel
(on dit que « le masculin I'emporte sur le féminin »),
% Elena, Maria, Cristina, Julia, Sophia et Robert sont beaux et intelligents.

" Avec les adjectifs de couleur, le nom et I'adjectif s'accordent en général :
& Elle a les yeux bleus et les cheveux noirs,

Mais : ~

- s'il s'agit d'un nom « adjectivé », il peut rester invariable :

B des yeux marron, des yeux noisette, des jupes orange...

li faut dire cependant que trés souvent, les Francais ne font pas cette dis-
tinction et accordent dans ce cas-13 aussi I'adjectif avec le nom.

- si l'adjectif est composé, 'adjectif est invariable :
Bdes yeux bleu clair, des jupes blew marine, des draps vert bouteille, des
chuussures rouge cerise. ..

| ¥ Les vacances, c’est génial !

=
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£\ §'ly a une énuméra-
tion de plusieurs noms
repris par une expression
comme tout, tout le
monde, chacun, etc., 'ad-
jectif est au singulier.
i Son pére, sa mére, ses
seeurs, tout le monde est
contént de la réussite
de Gérard,”
¥ Les marhémat:ques, la
biologie, la littérature,
les langues, tout est
intéressant.

Orthographe

Demi

# Il est resté une demi-
heure.

4 I1 est resté trois heures
et demie,

il adverbes page 186

" Si I'adjectif qualifie :

—deux noms reliés par ou ou bien par ni, le pluriel est toujours possible

(m&me si-I'on rencontre parfois le smguher ce qui serait souvent plus

logique).

B Elle porte toujours un pull ou une jupe noirs.

B INi Pierre ni Paul ne sont trés beatix, mais ils sont sympathiques.

Avec les noms collectifs, faites attention au sens :

4 La foule déchainée était enthousiaste (la foule est considérée comme une
masse compacte).

8 Un grand nombre de 5upporters étaient presents (on considére les Sup
-porters dans leur individualité).

#° Avec un groupe nom + de + nom (ou nom + en + nom), faites attention
au sens. Comparez :

B une chafne d’argent massif / une chaine dargent ravissante.

B deux robes en soie sauvage / deux-robes en soie décolletées.

1" Avec des expressions telles que une espéce de + nom, une sorte de +
nom, un genre de + nom, etc., on accorde |'adjectif avec le deuxiéme nom.
il Cet homme était une espéce de géant haut de deux métres.

" Avec le mot air. Attention, on peut dire :

W Elle a I’air henrenx (on considére alors que c'est I'air qui est heureux):

Ou, plus souvent :

R Elle a Pair henrense (on considére alors que la locution verbale avoir
I'air est équivalente des verbes étre, sembler, paraitre = elle est heureuse,
elle semble heureuse, elle paraft heureuse).

Mais avec un air..., on accorde toujours I'adjectif avec air. Comparez :

B Elle a I’air fatigué /fatiguée (on accepte les deux formes).

8 Elle a un air fatigué (seule forme possible).

A L'adjectif peut avoir une valeur d'adverbe. En ce cas, il reste invarlable,

comme tous les adverbes.

BIls chantent juste ; ils parlent fort ; ils s’arrétérent net ; ils rient jaune
(= en se forcant, & contrecoeur) ; ils voient rouge (= ils sont furieux)...

Remarquons d'abord que les verbes et les noms sont souvent eux aussi
construits :

- avec un préfixe :

U dépeupler = le dépeuplement

il reprendre le travail =& la veprise du travail

- ou un suffixe :

i électrifier & Uélectrification

B idéaliser 3 I'idéalisation

~ parfois, ils peuvent avair & la fois un préfixe et un suffixe :
8 embellir ¥ Uembellissement
8 enrichiv < Penrichissement

i Préfixes des adjectifs

" Certains préfixes expriment une idée de négation. lls servent a former le
contraire des adjectifs.

a- anormal, amoral

in- indépendant, inutile ou = impossible, impensable

il- illogique, illisible ou ir- irréaliste, irvéel, irrégulier

dés- désagréable, désordonné ou dis- discontinu, dissemblable

mal- malheureux, malhonnéte ou mé- mécontent

anti- anticolonialiste, anticonstitutionnel

" Autres préfixes fréquents :

archi- Le bus est toujours archiplein (= complétement plein).

hyper- Il est hyperactif (= trés actif).

inter- Les relations internationales (= entre les nations).

sur- Le prix a été surbvalué (= évalué trop cher) ; une ville surpeuplée
(= trop peuplée).

sous- OU stb- IT est sous-estimé (= estimé trop peu) ; les pays subtropicaux
(= au-dessous des tropiques...).

i Suifixes des adjectifs

L\ Ne confondez pas
'partiel (¢ total) et partial
| G objectnf neutre), origi-
nel (= initial,’ premler) et
original (= banal)

»" A partir d'un nom :
-ique la chimie <% une réaction chnmque ;
la démocratie < un vote démocratique
-el, ~al la commune <5 une décision communale ;
Pindustrie < une production industrielle
-aire  un million @ étre millionnaire ;
une banque % une carte bancaire
-if une revendication =¥ étre revendicatif

" A partir d'un verbe : les suffixes -able et -ble :

Quelque chose qu'on peut faire = quelque chose de faisable.

Quelque chose gu'on ne peut pas lire = quelque chose dillisible.

L'employé : — Que pensez-vous de mon projet ?

Patron 1 — Qui, c'est faisable, c’est réalisable, c’est envisageable, c'est pos-
sible et méme souhaitable. Je pense que votre idée est commer-
cialisable. Vous étes vraiment un employé incomparable ! irvem-
plagable !

Patron 2: ~ Non, c’est tout a fait discutable, c’est impensable, irréalisa-
ble, c’est méme un projet détestable, inadmissible | Et d’abord,
il est illisible, incompréhensible, ce projet.

Remarque

Ces adjectifs en -able et -ible sont trés utiles car ils permettent d'alléger les

phrases. Observez :

i Votre attitude ne peut vraiment pas Etre tolérée 5 Votre attitude est intolérable.

HJe ne vois pas trés bien comment on pourrait accepter ce projet % Ce

projet me semble inacceptable.

| Certains suffixes. donnent

adjectif une valeur:

1 = péjorative :--atre (ver—

| ddtre, bleudtre, nowﬁtre) ;

] = de diminutif : -et, -ette
: (matgrelet Jeunette. ).\

s
e
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A1l y avait une odeur qu’on n’arrivait pas & aéfinir ¥ Uhne odeur indéfi-

nissable.
B Clest une plag

e & laquelle on ne peut pas accbder < Une plage iﬁ;u.ti:éessible,

L'adjectif peut étre juste 2 cBté du nom (avant ou apres) : il est alors épithéte.
8 un joli petit batean blanc ; deux grandes maisons isolées.

Lorsqu'il est séparé du nom par une virgule, il est apposé.
il peut se trouver avant ou aprés le nom.

8 Les promenens, fatigués, s’arrétent un moment.

1 Malade, M. Hermann ne pourra pas assurer ot Couts.

Il peut a
avolr I'air, devenlr, rester) : il est alors attribut du sujet.

B Je suis vavi que tu sois la.
A L'enfant paraissait content, il était satisfait et vassuré.

C'est I'une des gral
étre placé avant, aprés,
tion d'un certain nomb
concret, etc.). Les régles sont comp
floues. Nous allons cependant essayer d'en dégager quelques-unes.

Remarque générale
" lution de la langue frangaise, on constate que cela est de plus en plus vrai.
Mals (et c'est 12 la difficulté) ceux qui se placent avant sont

plus courants.

m@ Sont généralement placés apres le nom :

~ les adjectifs qui ont un sens « plei
domaine spécialisé, par exemple technique ou sc
le nom de manigre objective : :

calz, une blection municipale, une enquéte démographique. ..
On pourrait dire que le nom et I'adjectif font corps, sont un ensem

ii est impossible de g
peu ou trés ou trop.
municipale, par exempl
de deux syliabes) ;

~les adjectifs de couleur :

un chat noir, une fille vousse, une jupe bleue...

- les adjectifs de forme :

8 une table ronde, un chapeay pointu, un plafond bas...

ussi &tre séparé du nom par les verbes étre‘, {paraitre, sembler,

ndes difficultés du frangais car V'adjectif épithéte peut
ou Indifféremment avant ou apres le nom, en fonc-
re de critéres (longueur de I'adjectif, sens abstrait ou
lexes et, avouons-le, assez souvent

Le plus souvent, I'adjectif épithéte se place aprés le nom. Si 'on examine I'évo-

les adjectifs les

n », littéral, qui sont en relation avec un
ientifique. lis caractérisent .

$un adjectif qualificatif, une décision économigue, une analyse médi-

ble soudé.
isser entre le nom et 'adjectif un adverbe comme un .

Il serait absurde de dire : *une élection trés
e. Ces adjectifs sont généralement assez longs (plus

- les adjectifs de nationalité (ou dérivant d'un nom propre) :

Hune ballade irlandaise, un chat siamois, une étudiante japonaise, une
rue pavisienne, les guerres napoléoniennes. .. T

~ les participes présents ou passés a valeur d'adjectifs :

B une histoire surprenante, un air étonné. ..

- les adjectifs suivis d'un complément :

B un devoir facile a faive.

Remarque

La longueur de I'adjectif par rapport & celle du nom joue également un role

Si le nom est monosyllabique (une seule syllabe) et I'adjectif polysyllabiqué

(plusieurs syllabes), I'adjectif sera presque toujours placé apres le nom :

i un cas remarquable, un jev dangereusx, un lit confortable, un mot inlapoli
un pas hésitant, une vie impossible... J ,

Si nom et adjectif sont tous les deux monosyllabiques, I'adjectif vient en
général aprés le nom :
Bun pas lent, un lit duy, la vie chére.

@ Sont généralement placés avant le nom :

-queic}ues adjectifs courts, qui peuvent avoir plusieurs sens et sont donc
trés fréquents. Exemple : une belle histoive, un bean gargon, une belle
“dme, un bel automne, une belle sottise, un bean discours... ,

Dans cette catégorie, on trouve des adjectifs comme jeune, vieux, bon
petit, grand, gros ; ' ’ F
“—les adjectifs ordinaux : premier, deuxiéme...

Certains adjectifs peuvent se placer
~ avantou aprés le nom

Deux cas se présentent alors :

= ou bien ils ne changent pas vraiment de sens :

Bune 'superbe voiture = une voiture superbe.

Il s'agit en général d'adjectifs exprimant un jugement, une appréciation ;

_—ou bien ils changent de sens selon leur place. Par exemple : '

R un grand homme (= célébre, connu) / un homme grand (= de grande taille)

Bun bmve‘ gargon (= gentil) / un gargon brave (= courageux)

‘gam sale zfq.dz‘vidu (f malhonnéte)‘ / un individu sale (= pas propre}

Bmon ancienne maison (= celle oli je vivais avant) / une maison ancienne

(=d'une epoque ancienne).

Z\?:strlemarquerez qu'en géqéra[ les adjectifs sont plutdt subjectifs s'is sont
nt le nom et plutdt objectifs (avec un sens littéral) s'ils sont aprés le nom.

Remarque

Ce}rtginsy':adjectifs sont presque des déterminants.

! fzz‘ v ’diﬂ"érentes (ou diverses) personnes = j’ai vu des personnes.
g/\fz caevsia%jec'tifs pla\zcés aprés le nom prennent leur sens plein.

8 Les avis étaent trés divers (= variés).

8 Paul et Louis sont trés diffévents (= ne se ressemblent pas).
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 articles page 37

AN v . ,
I\ 3 la différence entre-

les deux structures :

4C’est un probléme

difficile 4 comprendre
- nom + adjectif + a
+ infinitif,

511 est difficile de

comprendre ce probléme
% adjectif + de + infini-
tif + nom.

Lorsqu'il y a plusieurs adjectifs, les plus specn‘lques les plus étroitement ligs

au nom viennent en premier :

B une décision ministérielle importante ; un échec scolaire probable ;
un conseil municipal agité ; une route nationale inondée,

Certains adjectifs sont complétement solidaires d'un nom.

b Tis veus des petits suisses ou un yaourt ? — Un petit suisse mais je 1’ai
pas de petite cuillére pour le manger,

Ce sont des expressions figées. On ne peut pas glisser un adverbe (trés,

trop...) entre le nom et |'adjectif. -

Le plus souvent, ces adjectifs sont antéposés (placés avant le nom).

B une petite fille et sa grand-mére ; une jeune fille et un jeune homme ;
le petit déjeuner. ..

Mals ce n'est pas toujours le cas :

& une chaise longue ; une voiture décapotable ; un abri anti-atomique...

Au pluriel, 'article des devient de si l'adjectif est placé avant le nom.
B Jai des amis charmants / J’ai de charmants amis.

adjectit HEE

L'adjectif peut &tre suivi d'un complément introduit par une préposition (e

plus souvent 3 ou de).

~ Il peut s'agir de la structure : adjectif + préposition + nom.

¥ Il est fier de sa victoire. Elle est fidéle & ses idées. Iis sont opposés & tout
changement. Je suis favorable @ ton projet.

- ou de la structure : adjectif + préposition + infinitif.
R Il est fier d’avoir gagné. Je suis ravie de vous voir. C’est facile & comprendre.

- ou encore de la structure

adjectif + que (4 ce que, de ce que, pour ce que...) + verbe (indicatif ou

subjonctif).

B 11 est content que tu sois Ia. Il est indifférent & ce qu’on pense de lui, Je
suis fier de ce que vous avez fait,

B Le degré d'intensité de I'adjectif

L'adjectif peut exprimer :

- une intensité absolue :

8 Ils sont totalement satisfaits.

~ une intensité trés forte, soit avec un adverbe :

B Il est trés sympathique, il est complétement fou, elle est fort riche. ..

soit parce que I'adjectif lui-méme exprime une idée d'intensité forte :

i un excellent repas, un bruit tervifiant, un énovime scandale, nn
immense plaisir. ..

- une intensité moyenne :

8 Elle est assez sympathique, il est plutdt gentil...

- une intensité faible,

soit avec un adverbe .

§ Il est peu aimable.

soit parce que ! ad;ectn‘ lui-méme exprime une idée de faible intensité :
g un léger bruit, une note médiocre, un faible sourire..

~Iintensité peut aussi étre nulle :

Je ne suis pas du tout satisfait. Il n'est nullement d’accord.

. %1%?’ adverbes page 191

1 Le degré de comparalson

¢+ L comparatif

On peut comparet des personnes ou des choses entre elles ou bien compa-
rer une méme personne ou une méme chose & différents moments ou dans
différents lieux.

# Marion est plus sérieuse que Laura.

8 Le temps est plus froid & Lille qu’a Marseille.

La comparaison peut marquer : la supériorité : plus + adjectif + que
I'égalité : aussi + adjectif + que
I'infériorité : moins + adjectif + que

/N aux comparatifs irréguliers

Bon = meilleur : Le chocolat suisse’ est meilleur que le chocolat frangais.
Mauvais =% pire : Tes résultats sont pives que ceux de Léonard.

Petit. (mais seulement dans son sens abstrait) < moindre : Jeanne est plus
petite que Chloé / A la moindre sottise, vous serez exclu du lycée.

' Le superiatif

On établit la comparaison par rapport a I'ensemble.
B C’est le plus beau garcon du monde.

i C’est I"éleve le plus intelligent de la classe,

4 . 3 La proposition relative

135" de la phrase simple
4 la phrase complexe page 245

Une proposition relative permet également d'apporter des informa-
Hons sur le nom (de personne ou d'objed), c'est-d-dire de le qualifier.
Comparez :

& Ce spectacle n’a pas en beaucoup de succés.

¥ Ce spectacle, qui a coftté une fortune, n’a pas eu beaucoup de succés.

i Ce philosophe est remarquable.

Ce philosophe, que trés peu de gens connaissent, est remarquable.

8 La maison est @ vendre.

B La maison on j’ai passé mon enfance est & vendre.

B J’ai acheté deux livres.

8]'ai acheté deux livres dont j’avais vraiment besoin.

Dans les phrases précédentes, les pronoms relatifs qui, que, oir et dont
représentent les noms ce spectacle, ce philosophe, la maison, deux livres...
La seconde phrase apporte des informations supplémentaires sur la per- o
sonne ou |'cbjet dont on parle. CRoms




162

Eri ce ;as-lé; il ne

‘participe pr@sents en -ant < adjectif verbal en -ent.
gagnie wn. salazre équivalant 2 celm de sa femme./Leurs salaires

ELa‘vozturevqﬁ‘iaelle précédant le cortége, allazt lementement /Je Vavais

R lé mois précé cédent.

BERPRSRIBREENRAEDDIR DO SO
_ Certains adjectifs sont utilisés dans des expressions figées.

» Par exemple, dans les comparaisons entre les hommes et les animaux.

i étre tétu comnfe un dne

8 fidéle comme un chien

# piset cottiine une carpe

B malin comine un singe

- @ bavard comme une pie

8 doux comme un agneau

v Les couleurs sont également souvent utilisées dans des expressions figées.
& avoir une peur bleue

B étre dans une colére noire

§ avoir les idées noires

B passer une nuit blanche (= sans dormiry

W rire jaurie (= sans en avoir vraiment envie)
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ek (oddbut, déroulement o fin d'une aclion) :
G &ite en brain de, continuer 3 / finie de,

1

i %

ERALITES
Ch'est-oe qu'un verbe 7

Meme £l existe en frangais des phrases sans verbe, celui-cl est
comme le pivot, le cosur de la phrase. Cest lui qui donne véritable-
ment son sens ef sa cohérence 2 la phrase. [ permet d'axprimer une
action, un svénement ou un &tat {un « procds »). Le verbe varle selon
- la persenne. Six personnes i Findicatif et au subjonchif (fe,
il/elle/on, pous, vous, ils/elles). Tris personnes seulement & 'impéra-
{if (fu, nous, vous) ;
- le tomps. Le procis est situé par rapport & un repére tesporel, Il
s'inscrit dans le passé, dans le présent ou dans le futur ;
- 'aspect. Laspect indique la maniére dont le prosds se déroule ;
- le mode. Il indique comment la personne qui parle envisage le PIOCES ;
~ Iz voix. Le sujet « grammatical » du verbe est-il actif ou passif ?

AT o

[l Tis te iller ?

— Non, je commencerai d réviser mon contrle tout a I’heure.
— Je suis sty que tes amis sont en train de travailler, eux |

_"Bon, dés que j’aurai fini de vegarder mon film, je travatllerai.

o Une valeur de cause s ¢ laisser, faire »
i A la cantine, hier, Christian a laissé tomber son plateau et il a fait rire
tous ses copains.

W Ui valeur passive © « 5e lalsse, se faive, se veir, s'antendre, se sentiy »
I s’est fait attaguer par son adversaire mais il ne s’est pas laissé faire :
il a vivement réagi.

o Unie waleur de mode I

- — exprimant I'obligation : devolr, falloir...

4'Ti dois venir avec moi tout de suite, il faut absolument que tu
w’accompagnes. ;

1 . 71 Les trois types de verbes
- exprimant la possibilité, I'éventualité : pouvoir, devolr...

£ Quand je I'ai rencontré, il ponvait étre environ trois heures, -
B Tiens, Alex n’est pas la | Cest vare. 11 doit étre malade.

i

existe trois types de verbes : les verbes pleins, les verbes auxiliaires
et le

e yerbes semi auxiliaires.

Ce sont les plus nombreux. lls sont le plus souvent suivis d'un adverbe ou
d'un ou plusieurs compléments. ~
1 marche vite, il se dépéche, il tremble de froid.

1 » 2 Mode, temps, aspect

# Elle vegarde la télévision tous les soits en préparant le diner.
i On travaille jusqu’d dix heures et aprés, on sovt prendre un verre.
D'accord ?

éviser de irole manidres @ par son mode, par son

Le mode est I'une des caractéristiques du verbe.
il permet d'exprimer I'attitude de la personne qui parle par rapport & ce
qu'elle dit. :

fis sont utilisés (avec un participe passé) pour former les temps composés.

B Quand nous sommes arvivés, il avait déja fini son travail.

8 Quarid tu awvas fini tout ton travail, tu poursas sortir.

4 Si tu étais venn avec nous & Lyon, tu auvais pu voir ma soeur Héléne
et son mari.

Observez :

3 Christophe vient (mode indicatif : on énonce un fait, une réalite).

RJe voudrais que Christophe vienne (mode subjonctif : on énonce un
souhait). : [

% Christophe, viens ! (mode impératif : on énonce un ordre).

En tant que semi-auxiliaires, ils sont toujours suivis d'un infinitif et peuvent

afts 4. Mais une méme attitude, une méme intention de communicatio
avoir différentes valeurs. ' n ‘ mmunication peut

s'exprimer différemment.

Par exemple, pour l'ordre :

i Fermez la porte | (impératif) -

B Vous fermez la porte, s’il vous plaft ? (indicatif)

W Une valeus de temps (passé ou fulur) @ « venir de, aller »
4 Elle vient juste de sortir ; on va partir dans dix minutes,
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1 Vous pousriez fermer la porte ? (conditionnel)

8 Je veusx que vous fermiez la porte. (subjonctif).

U Fermer la porte en sortant. (infinitif)

i Ne pas laisser la porte ouverte (infinitif négatif)...

b) L'action peut également &tre en train de se réaliser ou déja achevée.
§On dine — On est en train de diner.

e n’ai plus faine, on a bien diné.

On distingue deux types de modes : )
-les modes personnels qui ont des sujets personnels et se conjuguent
I'indicatif, le subjonctif et I'impératif ; :

- les modes impersonnels qui n'ont pas de sujets personnels et sont inva-
riables : I'infinitif, le participe et le gérondif.

() L'action peut se réaliser dans un avenir proche.
1 Ce soir, ot va diner au restaurant.

dj Elle peut &tre sur le point de se réaliser.
§ On se met 4 diner.

e). Elle peut venir d'avoir lieu (passé récent),
§ On vient de diner — On vient juste de diner.

f) Elle peut se répéter.
: . , g Tous les soirs, on dine & 8 h.
Le mot frangais « temps » est ambigu : il désigne & la fois le temps vécu
(comme en anglais time) et le temps grammatical (comme en anglais tense).
On doit distinguer le temps chronologique (le temps « vécu ») et le temps
verbal (grammatical). Ces deux « temps » ne se recouvrent pas toujours.
Par exemple, dans la phrase : Si tu venais Pété prochain, ce serait mer-
veilleux, le verbe venir exprime un futur mais se conjugue & un temps du
passé, 'imparfait. ~

Remarques :

1) V'aspect est souvent indiqué par le sens méme du verbe.

Quelques exemples :

« exploser ou mourir sont ponctuels, attendre ou vivie sont duratifs ;

« s'endormir signifie : commencer a dormir ; s'en aller : se mettre & partir;
s'envoler : se mettre & voler ; :

» sautiller : sauter de maniére répétée ;

« grossir / vieillir... : action de devenir plus gros, de devenir plus vieux... ;
« agrandir, approfondir... : action de faire devenir, de rendre plus grand,
plus profond...

Autre exemple. Dans la phrase : Tiens, Pierre n’est pas 12 : il aura encore

oublié de se réveiller I, le verbe oublier exprime une supposition, une

conjecture portant sur un événement passé mais se conjugue a un temps

du futur, le futur antérieur. ‘ ,

2) Les temnps aussi servent & exprimer I'aspect.

Par exemple, on emploie e passé simple pour signifier que le procés est

déja accompli dans sa totalité ; on emploie Timparfait pour exprimer |'ina-

chévement (le procas est en train de se dérouler : on ne lui assigne pas un

début ou une fin précis).

uDe 1976 & 1989, il vécut & Rome (le procés est considéré comme un
tout terminé dans le passé ; on en connalt le début et la fin).

8.4 cette époque-13, il vivait & Rome (on considére le procés comme en train
de se dérouler dans le passé, sans tenir compte de son début ni de sa fin).

On peut définir le temps par rapport & deux points de repére :
~le moment oli I'on parle (le « moment de I'énonciation ») ;
—le moment ot se situent I'événement ou I'action dont on parle.
Soit ces deux moments coincident (Je suis 1a), soit ils ne coincident pas,
|'événement pouvant se situer avant le moment olt I'on parle (Hier, je suis '
allé le voir) ou aprés (Jirai le voir demain).

Pa;sé Prélslen’c : Fu:cur
1 Tt 7
moment de I'énonciation

\

il faut tenir compte également de I'aspect du verbe, c'est-a-dire de la
manigre dont se déroulent I"action, I'événement.
Plusieurs caractéristiques sont & considérer.

a) Il peut s'agir d'une action qui dure (vivre, par exemple) ou d'uné action
ponctuelle (arriver, sortir). :

Parfois, un méme verbe peut exprimer |'une ou |'autre valeur :
8 Mon frére peint (= 1i est peintre, aspect duratif).

i Mon fréte peint ses volets en vert (aspect ponctuel).
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YHTAXE DU VERBE

Le verbe peut se construire de diverses mmuew et

- Bire employé touk seul, (sans complément d'objet) :

B Jeanne wnarche. ,

~ avoir un complément qui Tui est directemant ratfaché (un complé.
ment d'objet direct) : .

8 Jeanne mange un sandwich.

- ayair un complément précédé o’ uie wepmmoﬁ fun complément
d'objet indirect) :

B_Jeanwe participera d notre réunion.

- avolr deuy compléments, I'un direct, 'autre second

B Jeanne offre un livre & son. cousin.

- avoir deux compléments, tous les deux indivects :

B Jeanne a parlé de notre réunion & ses collégues de travail.

~ &ire suivi d'un aitbut :

B Jeanne est jeune et jolie.

2 - 1 Verbes réellement intransitifs (arriver)

110

Hly & trds peu de verbes réellement, totalement intransitifs, cest-A-dire
wacceptant jamais de complément d'objet.

Il s'agit souvent de verbes de mouvement (venir, ailer, arrives...), oy
aui expriment un changement d'&tat (naftre, mourir...). ,

De nombreux verbes peuvent &tre transitifs ou intransitifs (avec un sens un
peu différent).

VI travaille / 11 tmvazlle le bois.

8 Il boit (= il est alcoolique) / 11 boit de I'eau gazeuse.

B La cheminée fume / Il fume le cigare.

B On passe te voir ce soir / On passe nos vacances & la campagne.

Il arrive aussi que des verbes iniransitifs, pris dans un sens figuré (métapho-
rique), acceptent un cornplément d'objet direct.

« cracher est un verbe intransitif mais on peut dire : cracher une insulte.

+ aboyer : aboyer un ordre.

+ grimacer : grimacer un sourire.

o pleuvoir : Il va pleuvoir des gifles !

EHDLDIOROIOHEBOOHFOOEGEBRY QR
011 a pleuré toutes les larmes de son corps (= beaucoup).

8 Elle vit sa vie (= elle fait ce qu'il lui plait).

R Passez votre chemin ! (= allez-vous-en 1).

2 = 2 Verbes transitifs directs (vouloir quelque chose)

sieivt dun complément d'abjet direct (COD). I répond &
‘ .ﬂmnz:') ou gl ¥ {chose ow proposition).

’ £ \'!@;’eﬂ 9 S

Plusieurs possibilités :

W' Le complément &3t un nom (nom commun ou hom propre).
i Il écoute la vadio. Il vegarde Laurence.

W' L eamplément ast un gionom (pronom dlrect le, la, les ou en),

a Laurence ? Il la connaft depuis des années.
§ Des pommes, s’il vous plaft. ['en voudrais un kilo.

!t:w':{érﬁ; est un En‘z‘i’m it

o Lo rompisnant 2st une propasition introdulte par gie ou par i,
# [ aimerais que vous partiez avec nous & Cantes.

§Le témoin affirme que Uaccusé était absent le jour du crime.

I\ Apres les verbes demander et savolr, la proposition subordonnée com-
mence par le si de l'interrogation indirecte.

it Ces jeunes filles veulent savoir si le bus passe ici.

4 Les commercants se demandent s°ils vont ouvrir le dimanche.

Cette proposition répond a a question quol ? et peut étreé remplacée par le

pronom mvanable le.

4 Le témoin affirme que accusé était absent le jour du crime ? — Oui,
il Uaffirme, votre honneur.

On trouve cette construction aprés les verbes de déclaration (dire,
affirmer...), d'opinion (penser, estimer, croire...), d'ordre affirmatif ou
négatif (ordonner, Inferdire...), de crainte (craindre, avoir peur...), etc.

N\ Certains verbes acceptent différentes constructions.

Monter, descendre, sortir, {entrer, passer peuvent &tre intransitifs (avec
I'auxiliaire 8tre) ou transitifs directs (avec ['auxiliaire avoir).

8% Elle est montée se coucher & dix heures.

% Elle a monté ses valises (= COD) dans sa chambre.

Seuls Ies verbes onstrmts'




2 . 3 Verbes transitifs indirects (obéir a quelqu'un)

ﬂ

Le complément est inroduit par la préposition &:
uIls obéissent & leurs parents ; ils s’intéressent & Euripide.
g Elle s’habitue bien & son travail...

Rermarglie -

ou par la préposition de:
ol Vous avez besoin d’aide ?
81l nous a parlé de Julia, sa seeur ainée.

' Le complément peut &tre un nom (Nom commun ou nom propre).
8 Il nous a parlé de sa jennesse.
8 Il nous a parlé de Lauvence,

# Le complément peut &tre un pronom (pronoms indirects conjoints :
lui, en, ou y, ou pronoms indirects disjoints : 2 1ui, a elle, de lui, d'elle...).
— Préposition a :

8 Lanurence, il ne lui parle plus ('objet est animé).

BII ne pense méme plus & elle ('objet est animé).

# Ses projets ? Il n’y pense plus ! (I'objet est inanimé).

- Préposition de :

011 ne parle plus d’elle (I'objet est animé).

i Ses projets ? Il n’en parle plus (I'objet est inanimé).

constut un verbe
vous 4 Ia page 393

" Le complément peut &re un infinitif.
B Les touristes ont réussi d se diviger dans Paris.
§ L’ automobiliste a évité de renverser le cycliste.

" Le corplément peut &ive une proposition.
Th dois penser A ce que tu veux faire plus tavd.
4 Mes parents tiennent & ce que j’aille au ski avec enx.

2 . 4 Verbes & double construction
(donner quelque chose a quelqu’un)

12

Aprés des verbes exprimant I'idée de dive ou de donner, par exemple, on
peut avolr deix compléments d'objet : le complément d'objet divsct (COD)
et le complément &objet second (COS) que f'on appelle parfols « datif » et
qui est toujours animé.

Le COS, contrairement au COI qui peut &tre seul aprés un verbe (par
exemple Je parle & mon voisin), est toujours accompagné d'un COD et il
exige que le verbe soit suivi de la préposition a:

B Ma voisine demande des conseils @ tout le monde.

« Voici quelques verbes acceptant la double construction COD + COS avec a.
—verbes du « dite » : dire, demander, proposer, conseiller, promettre, expli-
quer, indiquer, raconter, répondre, reproche, etc, quelque chose 2 quelqu'un.

4 Zut ! Jai manqué le train (= rater).
4 Je mangue & mes parents (= ils sont malheureux a cause de mon absence).

gl mangue cent euros dans la caisse (= ne pas &tre fa ; ic, il est impersonnel).

A\ au verbe tenir, qui peut avoir plusieurs constructions (et plusieurs sens).

- Observez:
§ Elle tient un livre & la main.

g Elles tiennent a leurs affaires, elles ne les prétent pas.
8 Tu tiens vraiment o aller & cette féte ?

* Certains verbes peuvent &ire suivis d'un attribu (nom ou adjectif). Vattribut

~ pour, &tre considéré comme...

" W Ma grand-mére se porte bien, mais elle commence & se faire vieille.

k s du « donner » : donner, offrir, apporter, préter, vendre, louer, 4 {35 pronoms personnels page 45
. ,verbe ) p p
 endre, envoyer, emprunter, refuser, etc., quelque chose & quelqu'un. - .

4 Voicl auelques verbes _acceptant la double construction avec de. ,
Accuser, excuser, avertir, prévenir, informer, téliciter, charger, récompen-
ser, dispenser, etc., quelqu'un de quelque chose.

A\ au verbe manquer, qui peut avoir plusieurs constructions (et plusieurs
cens). Observez

T Mes parenis me manguent (= J Suis malheureux A cause de leur absence).
4 Elle mangue souvent de patience (= ne pas avoir, &tre privélel de).

§ Cent euros manquent dans la caisse (= ne pas &tre 12).

411 se tient trés droit.

§Elle tient de sa mére par le caractére.

2e5 Verbes suivis d'un attribut (étre, sembler)

indigue une gualité donnée ou reconiue au sujet ou au complément o'objet,

On distingue :

W les varbes suivis d'un atiribut du sujet
Lattribut du sujet se rencontre apres les verbes :
o gire

B Elle est étudiante. i
s ou aprés des verbes comme ! paraitre, sembler, avoir {'air de, passer

811 passe pour un expert mais il ne Dest pas.

B T sembles un peu fatigué.

» devenir, rester, vivre, tomber, se trouver, se faire...

A vingt ans, elle reste encore une enfant par bien des cbtés.

« aprés certains verbes passifs ou intransitifs
B Az depnisres blections, elle a été lue maire de Strasbourg.
8 Mes enfants tombent malades chaque hiver.

W las verbes suivis d'un attribut du complément d'objet

Uattribut du complément d'objet se rencontre aprés des verbes comme :
croire, estimer, juger, penser, nommer, rendre, volr, trouver, etc.

8 On a jugé I'homme responsable de ses actes.

i On ['a nommée directrice du journal.




- adjectifs page 100

Remarque

L'attribut du sujet ou de P'objet peut &tre précédé d'une préposition (pour,
en, de) ou du mot comme : :

8 On le prend pour un idiot mais il est loin de I'étre.

8 Cet ouvtier est considéré comme un spécialiste.

i Pendant notre séjour, les gens du village nous ont traités en amis.

Attentlon a l'attribut dans les structures Clest... et 1l est...

« C'est... + nom ou + adjectif ou + pronom tonique

ol Tiens, il y a quelque chose pour toi, c'est une surprise. — Qu'est-ce
que c'est ? Ah, c'est un livve. Oh 13 14, c'est superbe | Qui I'a
acheté ? Clest toi, papa ? — Non, ce n'est pas moi, c'est ta meére,

o If ou elle est + adjectif seulement .
81l est grand, beat, brusn, toujours gai. Qui est-ce ?

Ne confondez pas deux structures différentes.

1l s'appelle Paul Fournier, il est médecin & Bordeaux. — C'est un
médecin généraliste ? — Non, il est cardiologue.

B Je vous présente Susand. C'est une Espagnole. Elle vit d Barcelone.
— Elle est espagnole ou catalane ? — Elle habite & Barcelone mais
c'est une Espagnole. ~

C'est un{e) + activité, profession ou nationalité.
Clest un Anglais, c'est un musicien.
Il (elle) est + activité, profession ou nationalité.
1 est anglais, il est musicien. -

Remarque

§Elle a rencontré I'homme de sa vie. Il est bean, il est viche, il est
intelligent et en plus, c'est un artiste : il est musicien. :

Dans la phrase : Il est musicien, & musiden » est considéré comme un adjectif. | -

3 . 6 Cas particuliers : verbes supports,
verbes symétriques et verbes converses
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Teols types de verbes sont ur pey particulisrs : les veibes supponi, les
verbes symétrigques et les yerbes Converses ,

ports NN

Certains verbes (avoir, faire, mettre, donner...) perdent leur sens propre

lorsqu'ils forment avec un nom ou avec un adjectif une locution verbale. .

par exemple, dans la phrase :

41l a fait un ghteau au chocolat: le verbe faire a son sens plein (= fabri-
quer, confectionner).

Mais dans la phrase”

g Il a fait un résumé rapide de la situation : le verbe faire est « vide »,
c'est le mot résumé qui est important.

On dit dans ce cas-la que le verbe faire n'est la que pour « supporter » le
nom qui sult. »
On pourrait aussi bien dire : Il vésumé rapidement la situation.

Autres exemples :

i J'ai une maison & la campagne (avoir = sens « plein » : posséder).

mais :

pJ'ai de l'admiration pour cet berivain (avolr = sens « vide », c'est un
verbe suppart ; on pourrait dire : J'admire cet écrivain).

g I a donné cent eurcs a son fils (donner = sens « plein » : offrir},

mais ,

Il a donné & son fils la permission de sortir (donner = sens « vide », C'est
un verbe support ; on pourrait dire : Il a permis & son fils de sortir).

Dans ces verbes, il y a une idée de réciprocité obligatoire, de symétrie

nécessaire.

Par exemple :

g Paul a épousé Nicole suppose nécessairement : Nicole a épousé Paul.

#J'ai rencontré mon voisin au marché suppose : Mon voisin m'a ren=
contré au marché.

Quelques verbes symétriques : épouser, rencontrer, croiser, égaler, res-
sembler 3, correspondre avec...

Ces verbes expriment la méme chose, mais considérée de deux points de

vue opposés.

8 Laurence m'a prété mille euros / J'ai emprunté mille euros d Laurence.

# Il posséde un studio dans les Alpes / Ce studio lui appartient depuis
dix ans.

Quelques couples de verbes converses : préter/emprunter, vendre/acheter,
donner/recevoir, comprendre/faire partie de (ou inclure), entrainer/étre
dii &, posséder/appartenir &...




EORMES ACTIVE/PASSIV
FORME PRONOMINALE,
EORME IMPERSONNELLE
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W71 es descendu & la cave ?

3

» 1 Les auxiliaires « étre » et « avoir »
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Pour toutes les formes verbales, gu'elles soient actives (& tous les
temps composés), passives, pronominales ou, dans certains cas, imper-
sonnelles, vous allez rencontier le méme probléme, celul de Fauxiliaive.
C'est pourguel nous evens cholisl d'aborder cetie question de l'auxis
linire avant méme de parier des formes verbales. L
La difficultd réside dans le fait qu'en francais i y a dsux auwndiliaires
possibles, alors que dans la plupart des auires langues il n'y en a
qu'uni seul ou pas du tout.

Ces deux auvuiliaives sont Sfre et avolr. La plupart des verbes se
conjuguent aves Uauxiliaire avelr Cependant, d'autres verbes, peu
nombraus mals trés courants, se cenjuguent avec I'auxiliaire élre.
Attenition ¢ choisir auxiliaire Stre ou Uauxiliaire aveir est important,

mploie ['auxiliaire avair.

# les verbes 4 la forme passive
11 a 6té licencié sans préavis.

£ Se conjuguent avec « avoir »

o5 verbes d'état : rester, devenir, naitre et mourir.

gst b en 1802, il est devenu célébre trés feune grice A ses poésies, il
st resté e exil unebonne partie de sa vie, il est mort en 1884.

Qm esi-ce 7 Réponse : oguH roteiV

nq verbes peuvent se conjuguer avec &tre ou avec avolr. Observez :
t Elle est montée & la tour Eiffel.
8 Elle a monté ses bagages au € étage.

8 Tis as descendu La poubelle
B 11 est sorti & six heutes; ce soir.

811 a sorti le chien, comme chaque matin.
8.A quelle heure tes-vous rentrés ?

8 Tis as rentré la voituve au gavage ?

8 Elle est passée le voir mais il n’était pas 4.
BVous avez passé de bonnes vacances ?

2gle : quand ces verbes sont suivis d'un complément d'objet direct, on

en particulier pour acenrd, B effet, selon auxilisire wtilisé, oriho-
graphe du pariicipe passé varie, I
La premidre guestion A se poser est done : avec tel ou el vwbe, quel
auitiaire doit-on employer ? avedr ou Efrg ?

7 tous les autres verbes

Elle a visité Paris, elle a v une pzéce de thédtre, elle a assuté a un
concert, elle a pris le bateau-mouche, elle a acheté des souvenirs. ..

?

Par comimaditg, nous allons uiiliser, dans tous les exemples, un temps de
Vindieatif : le passé composé. ' ‘

[Participes passés des verbes es plus fréquents|

_ chanté, achetd, trouvé, efc.

B Se conjugent avec « &ire »  « Autres verbes (ordre alphabétique) :

p - admettre  admis finir
" tous les verbes pronominaus {$6...) apercevoir  apercu metire
B Je me suis Tevé, elle s’est coiffée, nous vious soinmes regardes, ils se sont aimés.. apprendre  appris mourir
& les verbes intransitl{s indiquant un e:hangemezzn’rt de liew,  avoir ey natre
un déplacement du corps dans 'espats _ comprendre compris - obéir
« aller 0Tt es allé au cinéma hier soir ? : conduit  obtenir
* yenir Elle est venne notis voir. connu offrir
« arrfver Vous étes arrivés quand ? craint ouvrir
+ partly IIs sont partis a quelle heure ? ‘ croire cru permetire
« entrer 11 est entré chez Fiat en 1975, ‘ descendre  descendu plaindre
» sortir # Elle est déja sortie ? ‘ devoir da plaire
o monter 8 Vous étes montés & pied ?  dire dit pleuvolr
« descendre B Je suis descendue d la cave. écrire éerit - pouvoir
» passer § Elles sont passées par la fenétre, entendu  prendre

+ tomber 8 Elle est tombée dans Pescalier. été prévenir

fait prévoir

«Tous les verbes en -er = le participe passé est en -& : allé, mangé,

fini promettre  promis
mis recevoir regu
mort reconnaitre reconnu
né “rendre rendu
obéi tépondre  répondu
obtenu  résoudre  résolu
voffert réussir réussi
ouvert savoir su
permis sentir senti
plaint setvir servi
plu souffrir sauffert
plu - suffire suffi
pu suivre suivi
pris surprendre  surpris
prévenu traduire traduit
prévu valoir valu



Faites bien attention aux verbes suivants :
syoir» il avu  mais recevolr = il a vecu
‘apercevoir = il a aperce.
o naitre =& il est né ; vivre < il a vécu ; mourlr & il est mort,
o devoir =% il 4 dA.; pouvair < il a pu ; savoir =¥ il a su.
o offf&?%h il a offert ; ouvrir = il a onvert ; souffrir < il a souffert.
o plalre < il a plu ; pleuvoir = il a plu (méme participe passé).

C'est un point d'orthographe difficile aussi bien poui fes Frangals que pour

vous. Cependant, ce n'est pas aussi arbitraire qu’on le dit: il y a certaines

régles a connaitre. s
Premigre question 2 se poser : quel est I'auxiliaire 7 avoir ou &tre ?

= Auxiliaire « avoir »

Avec I'auxiliaire avoir, c'est la place du complément d'objet direct qui

compte : ; ,

- sil n'y a pas de COD, pas d'accord : Iis ont courn tout le long du chemin,

— s'il est aprés le verbe, pas d'accord : Elle a rencontré sa seeur ai supermarché.
(COD)

—5'il est avant le verbe, on accorde le COD et le participe.

Dans quels cas est-ce possible ? ,

— quand le COD est un pronom personnel ;

- quand le COD est un pronom relatif ;

- dans des phrases interrogatives ;

- dans des phrases exclamatives.

Ta sceus, je Pai rencontrée hier (Il COD est un pronom personnel).

B Regarde les photos que j'ai prises cet 66 (COD = pronom relatif que).

§ Combien de livres as-tu lus cette semaine ? (COD = interrogatif).

8 Quelle belle journée nous avons passée | (COD = exclamatif).

Remarques
I} existe quelques cas particuliers oll le participe reste invariable.

1) Le cas des verbes impersonnels : ii y a, il faut, etc.:

8 Quand on compte toutes les guerres qu’il y a eu dans le monde depuis

1900 ! o ,
B J’imagine I’énergie qu’il vous a fallu pour faire ce travail.
2} Le cas des verbes suivis de Pinfinitif (exprimé ou sous-entendu) :
B Je vois bien toute énergie qu’il a dft dépenser pour arriver d ce résultat.
B I1 a fiit tous les efforts qu’il a pu (faire).
3) Lorsque le COD est le pronom en :
8 Des difficultés, ils en ont rencontré beaucoup.

4) Lorsqu'il s'agit d’un faux COD exprimant une idée de quantité :
B Les derniets kilométres qu’ils ont cours ont été les plus durs,
W Ca ne vaut pas les mille euros que ¢a m’a coftté.

5) Quelques formules figées. Attention a la place du participe passé.

Observez les différences :

U Veuillez trouver ci=joint les photocopies de mes diplémes. /Veuillez
trouver les photocopies de mes dipldmes ci-jointes. :

aJ’ai tous les documents demandés, excepté une lettre de recommanda-
tion. /Jai tous les documents demandés, une lettre de recommandation
exceptée. ‘ *

et

& Auxiliaire « étre »

Avec l'auxilialre @tre, on accorde en général le participe avec le sujet
du verbe.

#i Elies sont arrivées o huit heures et elles sont reparties trés vite.

8 Ils ont été bien accuenillis.

Le cas des verbes pronominaux est assez difficlie.

Tous les verbes pronominaux se conjuguent avec V'auxiliaire &tre. Done, en
principe, on accordera le sujet et le participe. C'est le cas des ven:bes
« essentiellement pronominaux ».

il Eile s’est évanouie, elle s’est absentée. ..

Ou des pronominaux & sens passif.
B Le rouge s’est beaucoup porté cet hiver.

A\ Il existe deux grandes exceptions  cette régle générale.

-Le participe passé reste invariable si le verbe pronominal est suivi d'un
complément d'objet direct. Comparez

8 Elle s’est lavée en dix minutes (= elle a lavé elle-méme).

8 Elle s’est lavé les cheveux (= elle a lavé ses cheveux).

On obtient donc, logiquement, si le COD est placé avant le verbe :
i Ses cheveux, elle se les est lavés hier soir.

ou

i Elles se sont servées pour lui faire de la place (= elles ont serré elles-mémes).
B Elles se sont serré la main (= chacun a serré la main de I'autre).

- I‘.e participe reste invariable si le verbe, quand il est & la forme non prono-
rpmale, se construit avecla préposition & comme par exemple : téléphoner
d quelqu’un, plaire & quelqu’un, parler & quelqu’un, sourire & quelqu’un

ressembler & quelqu’un, mentir & quelqgu’un. .. ’

Comparez :

F:]Ils se sont regardés. -mais 8 Ils se sont téléphoné.

B Iis se sont admirés. mais B Ils se sont sour.

% Elles se sont amusées.  mais 8 Elles se sont plu.

?ﬂs se sout aimés. mais B Iis se sont parlé, ils se sont écrit.
B Elles se sont promenées. mais 8 Elles se sont menti.

Lt

Orihographe

.| Dans _'expression se._

| rendre compte de quelque
chose, le participe passé.
| estioujours invariable,

& lls se sont rendu compte
de leur erreur.
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se voir, s'entendre

_z'z_ije Tun Pautre (sens réciproque = chacun a fait rire

Lie ‘dans les trois cas, le participe passé fait est invariable.
ts & cas avec le verbe faire.

u peu "pl'us‘difficile avec les autres verbes. I} faut réfléchir au
& pronom personnel.

est laissée tomber par terre.
t l‘aissé convaincre d’acheter une nouvelle voiture.

Dans la prem;ére phrase, elle a laissé elle-méme tomber. Dans la seconde,
Ia155é quelqu‘un (par exemple, un garagiste ou un concessionnaire
[ sés'amis....) la convaincre. Elle a été convaincue (par quelqu'uri).

(Pour les accords sujet-verbe, voir le chapitre 7.)

8 La tempéte a arvaché plusienrs toits <&

* BLa maison est vieille, petite, efc. -

3 . 2 La forme passive
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Observez cet exemple que 'on trouve dans toutes les grammaires
depuis des siécles.

B Le chat a mangé toutes les sotivis.

U'Toutes les souris ont été mangées par le chat.

Le sans de ces deux phrases est le méme. Mais dans la premiére, on
focalise sur I'« agent », sur celui qui falt I'action, et dans la seconde,
sur celul qui sublt cette action (on ' appﬂwe parfois « mtaem‘ » ~ {ci, on
pourralt dire  la « victime »).
Lz forme passive permet de présenter un événement ou un falt en
changeant de point de vue,

Formation du passif

Le passage de la forme active & la forme passive entraine des modifications.
E Le chat a mangé

" B Toutes les souris ont été mangées par le chat.

% Attention aux-verbes : contraindre, obliger, forcer.

L'objet (toutes les souris) devient le « sujet grammatical » du verbe.

Le sujet devient le complément d'agent (par le chat),

Le verbe paSSIf est toujours conjugué avec I'auxiliaire &tre. Il se met au

méme temps et au méme mode que dans la forme active.

A Les pompiers aident les personties en difficulté =% Les personnes en d;ﬁ“ -
culté sont aidées par les pompiers.

# Plusieurs foits ont été awaches
par la tempéte.

8 On va refaire la toiture = La toiture va Etve vefaite.
8 La municipalité replantera 300 chénes ¢ Tiois cents chénes seront
feplantes par la municipalité.

A alaccord : le passé composé se conjugue avec |'auxiliaire &tre.

On accorde donc le participe passé avec le sujet :

B Les souris ont été mangées par le chat.

Il ne faut pas confondre les « vrais passifs » et les verbes perfectifs qui

expriment un état, un résultat,

8 La maison a été démolie (par quelqu'un) (= on a démoli la maison).

La maison est démolie (on ne sgit pas si quelqu'un I'a démolie, si c'est &
cause d'une tempéte, d'un orage... ou si elle s'est démolie toute seuie).

Ici, le participe a une valeur d'adjectif attribut. On peut comparer cette
phrase avec

On constate un fait, un résultat.

B Contraintes

w" Deux verbes n'existent qu'a la forme passive : r~ tﬂﬁ«
» 8tre censé (+ infinitif) 8 Tout le monde est censé connatre la loi. © .
» &tre tenu de (+ infinitif) 8 Les soldats sont tenus d’obéir au capitaine.

Ala forme active, ils sont suivis de la prep05|t|on a:

8 On I'a obligé a fairve du latin,

Mais & la forme passive, ils sont suivis de la préposition de:
81l a été obligé de faive du latin.

" Dans presque tous les cas, les verbes transitif§ directs (les verbes suivis
d'un complément d'objet direct) peuvent &tre mis a Ia formie passive.
Seuls deux verbes transitifs Indirects sont dans ce cas : pardonner a quel-
qu'un et obéir & quelqu'un (en ancien francais, en effet, ils se construi-
saient directement). -

8 J'aimerais étve obéi. Ils ont tous été pardonnés.

N Certains verbes transrtlfs ne peuvent pas &tre mis 3 la forme passive :

67— les verbes avoir, posséder :
B Son oncle posséde une fortune (forme passive impossible).

toutes les souris. o

cou‘ter, valoir, peser, vivre, durer... et qui sont toujours suivis d’un chiffre
ou d'un nombre. ,

les verbes qui servent & exprimer la mesure : faire + mesure, mesurer,
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@ les verbes présenter (un avahtage un inconvéniéht un intérét, une difﬁ'—

En réalité, ces verbes sont faussement transitifs ; le complément n’est pa
un vrai complément d’objet. Des phrases comme : '

B L’appartement fait 50 m? (faire + complément de mesure).

B Le cours a duré une heure (durer + complément de temps).

i Mon grand-pére a vécu cent ans (vivre + complément de temps).

§ Ce livre cotite 22 euros (cofiter + complément de prix).

ne peuvent pas &tre mises a la forme passive.

Avec certains verbes comme peser ou mesurer, il y a deux possibilités.

vendeuse (forme passive possible).
0 La vendeuse est mince, elle pése cinguante kilos (complément de mesure
forme passive impossible).

culté), comporter et comprendre (dans Ie sens de avoir, comporter).
Des phrases comme::

B Votre proposition présente un intérét certain.

8 Mon plan comportera: devx parties.

B La France comprend 22 végions

ne peuvent pas &tre mises & la forme passive. -

(forme passive possible).
# Cette question regarde la police. (forme passive impossible).

grasse matinée, faire l'idiot...

# Qu'est-ce qu'un compiément d’agent ?

Le complément d'agent (ou complément du passif), comme son nom l'indique,
précise en général qui est responsable de I'action. Il est le plus souvent introduit
par la préposition par.

i Le premier prix a été remporté par Muthzeu Renard.
B La France a été visitée par plus de 70 millions de touvisies en 2000.

Cependant, on peut rencontrer aussi la préposition de.
Ul Le président était accampagrzé de son épouse et de sa fille.

Lorsque I'agent (le sujet de la phrase active) est un pronom le passage & la
forme passive est difficile, presque impossible.

8 Ils-ont acheté une voiture =¥ Une voiture a été achetée par eux. (7)
(forme passive trés difficile)

B Elle accompagne le président % Le président est accompagne par elle. (?)
(forme passive trés difficile)

Excepté si F'on veut fortement insister sur I'agent véntable del'action :
1 Attention, ce tableau a été peint par moi et non par elle. -

B La vendeuse pése les tomates (COD) % Les tomates sont: pesees par la

- le verbe regarder pris dans un sens figuré {sujet non animé = concerner).’
R Alain regarde avec intérét toutes les jolies femmes qui passent <% Toutes
les jolies femmes qui passent sont vegardées avec intérét par Alain

~ des locutions verbales comme : prendre la fuite, perdre la téte, faire Ia

% Quand peut-on utiliser « de » & la place de «-par » ?

# Avec des verbes de sentiment, d'appréciation (aimer, estimer,
appremer D
§ Cette secrétaire &t trés appréciée de ses collegues

w Avec des verbes exprimant des opérations intellectuelles (connaitre,
savoir,.oublier...).
% Les événements de 1968 en France sont connus de tous.,

" Avec des verbes permettant de se situer dans le temps ou dans 'espace
(précéder, suivre, accompagner, entourer...),
4 La cérémonie sera suwze d’une réception it palais de I’ Elysée.

Dans tous les cas, vous pouvez remplacer de par par, mais non l'inverse.
i La cérémonie sera suivie d’une réception ay palais de I’ Elysée
= La cbrémonie sera suivie pay une véception au palais de I'Elysée.

& L'absence de complément d'agent

Souvent, la phrase passive n'a pas de complément'd’agent.
- soit parce qu'il est évident :
# Les voleurs ont été arvétés (par la police).

i La Ioi a été votée (par les députés, par le Parlement).
3 La maison a été cambriolée (par des cambrioleurs 1). e -

- soit parce qu'on ne peut pas ou qu'on ne veut pas fe mentionner :
B Des mesures sévéres sevont prises prochainement (par qui ? on préfére
ne pas le préciser).

- soit parce que I'agent est un indéfini, on par exemple.
B On a volé ma bicyclette < Ma bicyclette a été volée (*par on = impossible).

On dit souvent que le passif est lourd, p { élégant et qu'il est préférable
d'employer fa forme active. C'est sou t vrai & I'oral, mais fe passif reste
trés fréquent a ['écrit.

Quand préfére-t-on utillser la forpie passive ?

a) Quand on ne souhaite pas-gl qu'on ne peut pas donner d'indication
précise sur le responsable d'ungaction, d'un événement.
L] Un vaccin anvait été décogivert récemmenb(par qui ? on ne sait pas).
b) Guand on préfére insjs’fer sur le procés plutdt que sur I'agent (par exem-
ple dans les textes screnﬁf iques ou dans les textes administratifs).
# Diverses expertenc?! ont été effectuées entre mai et octobre,

(les expériences 57 présentées comme plus importantes que les gens qui
les ont faites). o :

c) Sile « patifa/‘é: est humain, on préfére le mettre en évidence.-On dira :
W Les agricultéurs ont été durement éprouvés par la crise

plutét que 7
§ La crise’a durement éprouvé les agnculteurs




3 » 3 La forme pronominale

L4
~ce qu'une forme pronominale ?
ash une forme qui a deux caractérdstiques :
e verbe est précédé d'un pronom personnel complément qui repré-
ente la méme chose ou la méme personna gue le sujet:
Le matin, elle se lve a six heures {elle et se renvoient 3 la méme
_personne) ;
. auy TEMpS COMpeses, E auniliaive est toujours &re:
ongtemps, e ine suis couché de bonne heure (NX. Proust).
n distingue quatre catégories de verbes pronominaux,

Certains n'ont qu'une seule forme : la forme pronominale (ces verbes
nt souvent appelés « essentiellement pronominaux ») :

ren aller, s'enfuir, se méfier de, se souvenir de, s'absenter, se moquer
s'acrouler, s'effondrer, s'évader. On ne peut pas dire *en aller ou
enfuir ou *méfier de ou *souvenir de.

ertains peuvent avoir deux formes (pronommale et non pronominale)
ais avec un léger changement de sens. Vous remarquerez que, dans ce
le plus souvent la préposition change.

décider de / se décider &
Il a décidé de partir {on ne donne aucune indication sur la maniére dont

a décision a été prise). :
Il s’est décidé & partiy (Sous-entendu : aprés des hésitations, aprés avoir

en réfléchi).

tendre quelque chose / s'attendre & quelque chose ou s'attendre a ce
: ( ue + subjonctif (dans le second cas, on insiste sur I'aspect psychologique
dre est présente Observez 'attente) :
B Elle's’est vid interdive Péntrée de la maison (elle I'a réellement vu). attends les vésultats de Uexamen.
‘st entendu appeler mais il n’a vi persone {il'a réell stends-toi & une surprise (= prépare-tol mentalement, psychologiquerent).
atendui quelqu un I appeier) ~ ‘ chapper 4 (un danger, une menace, un attentat...) / s'échapper de (pri-
: e erbes’ ou ocutions verbales, qm portent en eux- meme chez lui, la cage = un lieu fermé).
. Sen§ passif.: sublr, souffrir, endurer, &tre 'objet de, étre la victime d : indre quelqu'un (= avoir pitié de) / se plaindre de quelque chose ou

‘etrelaciblede.. i ' velqu'un (=
- Daris la’ phrase Mon voisin a subi une opém 1 ‘des;,yeux,,; ’le velquun ( p’rotester contre).

grammat:cal mon voisin n'est pas iagent respol
bien le « patient ». ‘

nfin, certains peuvent aussi avoir les deux formes (pronominale et non
minale), mais avec des sens tout & fait différents :
: : , cevolr quelque chose ou que|qu un (= voir de loin, difficilement) /
: 'd) Les adgectofs en -able et ible o L
evoir de quelque chose ou s'apercevoir que + in = -
§ Cette action est totalement condamnable (= doit étre condamn . constater). quela P “ dicati ( remar
= ne peut pas &tre réparé .

8 La maison est irréparable (= ne peutp P rois quelqu’un a lafeﬂ.éﬂ‘e. Qui est-ce ? (= je vois).
B Ce livre est incompréhensible (= ne peut pas étre comp and i ai ot o ; " ) Vit voalé

o : ibles (-—ne euven’c #tre mang Jai ouvert mon. sac, je me suis apergu(e) qu’on m’avait volé mon
8 Ces champignons nie sont pas comes Pe pas efeuille (= |'al constaté).




.

» douter de queique chose ou de quelqu'un (avoir des doutes) / se douter -

de quelque chose-ou se douter que + subjonctif (= soupgonner quelque

chose, ne pas étre surpris de quelque chose). )

B Elle doute de la fidélité de son mari (= elle a des doutes).

W1l est acteur ? Je m’en doutais (= ¢a ne m'étonne pas), il a une voix si
extraordinaire !

3.4 Laforme impersonnelle

FraiTies (0NpE awelles, te i sujet ast une forme « vide ». t‘::'@ﬁi
e 51 o'y avall dasent responsable de Uaction, de I'événe-
eiit, nentins 5 facd, mis de obié.
11 est exigé des éleves de se conduire correctement en COUTs.
fee 7 O ne le it pas (mime s Pon sait que ghast administra-
i i

/N Ces verbes s'accordent avec le sujet du verbe.

N . o ) _
st rouiowrs & la trolsiéme personng du singuliey, méme si le
f » et an plurisl, Le participe passé ast invariable.

bans ce garage, il s’est vendu cette année 200 voitures.

1l existe des gens qui détestent les chats.

§ Le matin, elle se léve d:six heures. -
U'action « revient » sur le sujet : elle « léve elle-mé&me » & six heures (se est
un COD).

/\ 2 I'orthographe . :

Avec les temps composés, regardez bien si le verbe a un complémerit d'objet
direct ou non. §'il a un COD placé apres le verbe, pas d'accord sujet-
RETCRE ) participe |

accord du participe passé. - i La petite fille s’est lavée toute seule (= elle a lavé elle-méme).

page 118 . B La petite fille s’est lavé les cheveux (= elle a lavé ses cheveux).

; irnpersonnalles ©

; seulement & (a forme impersonnelle

- les verbes utilisés pour parter du temps : il pleut, il neige, il tonne...

ais aussi © il fait beau, il fait chaud, il fait gris, il fait sombre...

_|e verbe &ire + heure. 8 I est cing heures, Paris s'éveille,

lyas Il y acent ans, la télévision n’existait pas. it

| faut (+ nom ou + infinitif ou + que + subjonctif) 11 faut de la patience ;. A S

il faut partir ; il faut qu’on parte. ) | £ N s'agit d_e_..: .
1l vaut mieux que + subjonctif # Si tu es pressé, il vaut mieux que tu Le seul sujet possible est il.
fasses tes courses au supermarché. ' ‘ T
il s'agit de & Dans ce livre, il s’agit de la Révolution frangaise,

1 est + adjectif + de + infinitif & Il est important de terminer ce travail. s
—1l est + adjectif + que + Indicatif ou subjonctif # II est important que fu A la place
P o v E':;c: et + de + Infinit

A\ Dans ces phrases, le verbe de la subordonnée est le plus souvent au su.bjonlctif c'est+ adjj octif '+’",¢':|u’e' + indcatif ou
(il est normal que..., il est essentiel que, il est préférable que, etc. + subjonctif). U
Mais si 'adjectif exprime un fait certain, on emploie alors {'indicatif :

811 est évident qu’il est venu, Il est sdr qu’il viendra demain. ‘

~il semble que + subjonctif ¥ Il semble qu’il fasse plus froid qu’hier.

Il semble que est le plus souvent suivi du subjonctif, mais on emploie par-
 fois indicatif.

On ne peut pas dire *Elle se lave ses dents ou *I1 s’est cassé son bras.
Quand le sujet fait I'action sur une partie de son corps, on n'emploie pas le
R _ possessif. )

5 ad_]'e'c'tifs' possessifs i Elle se lave les dents. Il s’est cassé le bras.

/N Le participe passé s'accorde avec le COD placé avant le verbe.

f o0 14

U Ils se sont rencontvés et ils se sont aimés immédiatement.
Le sujet est toujours pluriel et il y a toujours une idée de réciprocité :
A aime B, et B aime A.

Certains verbes donnent

ins verbes da : de il est, on utilisera
‘par leur sens méme uné |- o

idée de réciprocité . . [

sé réunir; se rencontrer, |~ Parfols, un énoncé peut étre ambigu. Le verbe pronominal est-il réfléchi ou
s'épouser, s'entralder.,. - | réciproque? :

PR purammane e Par exemple, la phrase : Pierre et Catherine se regardent peut avoir deux
sens : chacun se regarde soi-méme {réfléchi), chacun regarde I'autre
(réciproque). ' , ;

;_'tdnt d’aller

/\ Le participe passé s'accorde avec le COD, p'lacé avant le verbe.

roposition subordonnée

Attention & deux verbes : sembler et paraitre. | _
étive page 256 . ° .

lls sont synonymes quand le sujet est personnel.

8 Elle semble fatiguée = Elle paraft fatiguée.

Mais ils ont des sens différents quand le sujet est le il impersonnel.

¥ Il semble que Maud soit amoureuse (= j'ai l'impression qu'elle est
amoureuse)

Ces verbes ont été vus précédemment (p. 1 24). Donnons simplement &
nouveau un exemple. :
% Cette année, le champagne s’est trés bien vendn.

(Bien enfcgndu, le champagne ne s'est pas vgndu lui-méme, il a été vendu est différent de :
par les viticulteurs ou par les négociants en vin.). | 811 paraft que Maud est amoureuse (= on m'a dit qu'elle est s R »
A\ Le participe passé s'accorde avec le sujet du vetbe. \jmoureuse, J'ai entendu dire qu'elle est amoureuse). o %

126



" cetles qui ont un verbe qui peut exister & la forme personneile
o 3 la forme impersannelle

- verbes servant & exprimer un événement

8 Il s’est produit des faits trés graves la nuit derniére,

BI1 n’est arrivé une drdle d’histoire.

B Il se passe des choses bizarres dans cette maison.

U Il veste encove quelques spectateurs dans la saile,

ne change pas. Observez ;

Quelques spectatenrs restent encore dans la salle.

~ il suffit que + subjonctif : ~
B Il suffivait que tu dises oui, C’est tout ce que je demande.
(= Ton accord me suffirait.)

& et rious.vous conseillons de les éviter dans vos textes.

50}

128

Tous ces verbes existent aussi & la forme personnelle. Le sens des phrases -

U Des faits trés graves se sont produits la nuit derniére. Une drole d’his-_
toire m’est arrivée. Des choses bizarres se passent dans cette maison.

y Fa Mg

e i Pl T e

s o mode indieatlf ¥ - o
de qui donne une indication (« indicalit ») sur le mmoiment
permet de siuse le proces dans le temps.

sortira = femips fuiue
ampoite cliig formes simples et cing formas COMPOSEEs COespa-

HEes.

FORMES COMPOSEES
passd compose il a marché
plus-gque-parfait ; il avait mar,cké
passd antériew: il eut marché
futur antérieur : il aura marché
sé 1 il anrvait marché

FORMES SIMPLES
il marche

+ it marchait
sivapbe : il marcha

« il marchera
ot » il marcherait cond. pas

LgRith
A,

pass
pur simple

.

inrmes simples/formes compostes ast ij‘éﬂ iympcﬁnﬁanie
st de différencier les femps sxprimant une action en
(formes simples) et les temps gaprimant ube action
s Mformes compnsées).

tions sur Faspect du procés.

|Ii“,i

. 1 L'expression du présent

tege g Ia présent sishe ? Peut-on -

ani ¥ Es .
tant fugitif, o2 moment g

2, GUGE e AT DAY
Peur hes gramunairians, le moment
aleurs, da

<k sidentitie 3 des Tormes var-
5 emplois.

- pna e simple @ le présend
Je range ma chambre en ce moment,
-+ une dore corposés ¢ e passé compase

¥ Jai rangé ma chambre, tout est maintenant et ordre.

ns vaibales

w iles &5

U Je suis en train de vanger ma chanbre.

129
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e

"
H

b

" aJe pars demain.
g Elle se marie dans une semaine.
Le présent & la place du futur donne une plus grande réalité a l'action ; le

futur n'est pas toujours sar, alors que le présent apporte une sorte de certitude.

Le temps présent est un temps simple, ¢'est-a-dire formé d'un seu! mot.
Comme tous les temps simples du systéme verbal, la valeur principale dy
présent, c'est I'action en cours d'accomplissement. On se situe au cceir
de P'action. Nous sommes dans ce que nous pouvons appeler aussi I'ina
compli. L'adverbe encore donne bien cette idée d'inachévement. }
i Je marche (= je marche encore ; je ne dis pas quand j'ai commencé a m :

cher ni quand je m'arrétera).
Et ce que je dis (I'énonciation : je marche) correspond & ce que je faj
actuellement (le procés : en ce moment je suis dans l'acte de la marche)
L'action se produit au moment de la parole. .
Mais on peut dépasser cette valeur et situer I'action & un moment qu
déborde celui de la parole. ~
Nous avons ainsi diverses nuances du présent, selon le contexte.

-1l peut prendre aussi a valeur d'un passé récent (souvent renforcé par un
adverbe de temps) : .
3 Mon amie ? Mais je la quitte & Dinstant {= je viens de la quitter).

viens d'arriver de I'aéroport).

_ Quand on rapporte des faits, des événements historiques, le présent peut
remplacer le passé simple et apporter ainsi au texte toute la force de la pré-
sence immédiate de I'action. Par cet effet de style, il rend le lecteur contem-
porain de ces événements.

On l'appelle alors présent historique :

§ Louis XIV prend le pouvoir en 1661.

# Napoléon: se fait sacrer empereur des Frangais en 1804.
i L année 1870 voit la fin du second Empire. :

i Valeurs temporelles

o Le présent margue Paclion en
§ Il pleut.
B Elle est & son bureau et elle travaille.

* On I'appelle présent de narration quand il s'agit d'un simple récit :
W1 était minuit, tout dormait. Soudain un cri horrible véveille tout le
voisinage (dramatisation renforcée).

#” W sert 3 planter un décor, b déerire of &
d'une persaring :

Et d’une certaine maniére, c'est aussi un état continu.

R 11 fait beau aujourd’hui, le ciel est bleu et on sent le printemps.
4 Rimbaud est un grand poéte frangais.

8 Elle aime la musique.

& Valeurs modales

¢ Dang l2 systme conditionnel, hypothétique, le présent a en véalité

la vabenr d'un fulur

0Si tu grimpes au sommet du mont Blanc, tu te prouveras que tu es
courageuse (mais 'action de grimper est 3 venir).

USi tw sovs sans mantea par ce froid, tu t'enrhumeras (mais tu n'es pas
encore sorti...). :

W |l moritre une actinn dans g4 contingitd
g Elle travaille depuis I'4ge de 16 ans.
WII ne fume plus depuis plusieurs mois déja.

o N et Vaccent sur tes habiindes &' pars

R Elle chante toujours sous la douche.
811 sort de chez lui tous les matins & la méme heure.

Le présent a aussi la valeur d'un futur, plus précisément d'un futur éventuel,

d'un futur hypothétique dans une structure un peu particuliére : il s'agit de

phrases elliptiques (= ol it manque certains mots), qui donnent plus de force

4 l'expression,

B Attention, un faux mouvement et tu tombes de Téchelle (= si tu fais un
faux mouvement, tu tomberas de I'échelle).

8 Encore une bétise et tw vas dans ta chambre sans dessert | (= si tu fais
ou dis encore une bétise, tu iras dans ta chambre sans dessert).

W Le présent est augsi e
# Le Soleil est une étoile.

B Quatre et quatre font huit.
# Les hommes naissent libres et égaux en droit.

G des vey

o' Enfin il peut mowber Paction
alle-mime sas lmites

En cela, il est différent des valeurs précédentes qui renvoient & une idée d
continuité,

¥ La porte claque.

#Je pose mon stylo.

B I1 éteint ordinateur.

¥ Lo présent peut #employer & J= place d'un impératif

8 Je vous laisse seuls, mais vous faites attention & votre petit frére, n'est-ce
pas ? (= faites attention...).

0Tk ne fumes pas pendant mon absence ! (= ne fume pas...).

La encore, le présent donne & l'action une certaine intensité, puisque |'impé-

ratif nous place généralement dans un futur plus ou moins proche et que le

présent, par sa valeur d'actualité, rend I'action plus directe.

o Lo présent peul expeiiner £ auires tew i e ;
— Il peut donner l'idée d'un futur plus ou moins proche, surtout dan
gue parlée (souvent renforcé par un adverbe de temps) :

o Ne quittez pas la classe, le professeur arrive.

&

shia‘vlan

i

4La chambre est pleine de valises, ] ‘arrive towt fuste de Paéroport (= e .




insi toutes les valeurs, tous les emplois du passé composé que nous
enons de passer en revue nous montrent bien que ce passé composé n'est

as réellement un temps du passe il est donc différent du passé simple, et
ar conséquent différent du passé composé lorsqu'il remplace le passe sim-
e dans la langue osale ou écrite. C'est un tout autre temps,

Bl Formes

Contrairement a ce qu'on croit, les formes du présent sont plutdt complkexes;
pour ne pas dire compliquées. En cas de doute, reportez vous & la conjug
son des verbes. :

Verbes Verbes Verbes
Verbes du 2° groupe- du 3° groupe du 3¢ groupe V:rbes B P U aBEHEOHBEOB0DREB AN Y
du 4* groupe Verbes en -ir Verbes en -ir Verbes en -re du 3° groupe es expressions verbales
Verbes en -er (-iss-} (type venir), (type prendre, (t”y: : c;;‘;rir) existe une série d'expressions verbales qui expriment ['action en cours
(type finir) -oir, -re vaincre, rompre) s 'accomplissement :
radical + e radical + s un radical + soux | un radical + s radical + e v éire enpti‘aln de + infinitif 8 On est Marie ? — Elle est en train de lire.
es § qui pent soux | quipeut s RO + continuer &/de + infinitif ; ne pas cesser de + infinitif ; ne pas arréter de
e t changer t changer - d,t, ¢ e +infinitif 8 Malgré le bruit, il continue & travailler. /Ils ne cessent pas de
ons ssons ons ons .. ons rire. Que faire 7 Ce bébé n’arréte pas de pleurer.
ez ssez ez ez ez atre en voie de + infinitif ou + nom ; &tre en cours de + nom § Ces espéces
ent ssent ent ent __ent végétales sont en voie de dzsparztton /Le conflit est en cours de rigle-

132

nent.
a ne pas/plus en ﬂntr de + infinitif ¥ Tout le monde bdille, ce discours est

trop long, il n’en finit plus.

Les expressions de temps

I existe une série d'adverbes qui nous situent dans le présent : actuelle-
ment, maintenant, 3 présent, en ce moment en cet instant, aujourd'hui,
ce jour-ci, cet aprés-midi, ce soir.

11l est maintenant exactement 10 heures 32.

DA présent, les enfants sont partis et ce couple se retrouve face lui-méme.
Autrefois, les gens prenaient le temps de vivre, aujourd’hui tout va trés vite.
¥ Ce soir, nous dinons sur la terrasse.

li Cette nuit est une nuit de pleine lune et on y voit comme en plein jour.
- WO est le médecin ? — En ce moment, en cet instant, il opére.

Le passé composé, qui est un temps composé (formé d’un auxiliaire au pré.
sent et du participe passé du verbe), appartient & fa sphére du présent lors-
qu'il exprime I'accompli du présent {ou présent terming).

Vous le trouverez également dans le chapitre consacré au passé.

Valeurs

Il ne montre pas I'action comme le présent, mais il marque :

v le résultat d’une action terminée dans le présent

8J°ai_faim, je mange ce que j’ai dans mon assiette (le présent montre 'action
dans son accomplissement)./J’ai mangé, je n’ai plus faim (il n'y a pas
d'action, il n'y a qu'un résultat, 'assiette est vide, |'estomac est plein).

§]’ai froid, je ferme la fenétre (I'action de fermer est en cours)./ Voila, j’ai
Jermé la fenétre (il n'y a plus que le résultat, une fenétre qui est fermée).

4 . 2 L'expression du futur

o' I'antérionté d'une action par rappo 2 ure autre ackion au présent
8 Je mange le gltean que j’ai préparé (ici, le passé composé marque bien

une action achevée, mais c'est une action antérieure 2 un présent). art le fuiur 7 Un verbe au futur exprime un fail situé dans ua

' i s 0w oINS provhe par rapport au moment de I"énonciation.

¢ futur » n'est pas précisé sauf par des adverbes (demain,
¢ e proposition dreonstancielie de temps.

; s yarhalas pour exprimer cette idée de futur

e Sl s!a: te fulur

i Bient6t, tu seras grand.

- i Forme composée @ e fulur antéosur

R 1ls dé;‘eimerorat & une heure et, a deux heures, ils sevont sortis de table.

w iy Toraes verbales avkres < e fotur proche, le présent...

RLe train va partir dans cmq minutes.

8 Le train part dans cing minutes.

i

Comme le présent, il peut avoir :

o valeur de futur (mais d’un futur a«:mmpﬂs ¢ P&i‘wé&vdlfﬁ“ dun fuii
antérieur)
B Attendez, j’ai fini dans une minute (= j'aurai fini dans une minute).

On fait croire 4 la personne qui attend que I'action de « finir » est déja
achevée, alors qu'elle est située dans le futur et on espére ainsi que cette
personne voudra bien attendre encore un peu. plus longtemps, en tout cas
bien plus d'une minute.

v valeur d'accompli dans les phrases hypothétiques
Si vous avez bu pendant le diner, demandez 4 quelqu’un de vous raccompagner.




/N Ne confondez pas :

- le si de condition, aprés lequel on n'utilise jamais de verbe au futur ou au
conditionnel :

1Si ce voyage te plaft, on le fera en mai.

8 Valeurs temporelles

" Il exprime un fait ou une action postérieurs par rapport au moment d
{'énonciation.

~et le si de I'interrogation indirecte, qui accepte un verbe au futur ou au
conditionnel :

 #Je me demande si ce voyage te plaira.

iJe me demandais si ce voyage te plairait.

il peut s'agir:
- d'un fait précis, ponctue! : ‘
‘8 1ls se marieront le 24 septembre prochain, juste une semaine aprés noys

- ou d'un fait supposant une certaine durée :
H L'année prochaine, nous passerons quelgues semaines & Madyid.

i@ Valeurs modales

B

- puisque le futur exprime quelque chose qui n'est pas encore réalisé, if comporte
souvent une part d'incertitude : selon le contexte, la probabilité que ce fait se
réalise est plus ou moins grande. Comparez :

B arriverai mardi & Orly par le vol de 161 45.

i Dans cent ans, on.ira en vacances sur Mars.

- ou d'une action future qui se répéte :
8 Tous les matins, vous ferez une heure de gymnastique, puis vous ire
couriy vingt ‘minutes. Ensuite, vous pourrez déjeuner mais légérement |

" Il est souvent renforcé ou précisé a lande d'un adverbe ou d'un complé-
ment circonstanciel. G .
8 Je reviendrai demain.

# Ils se marieront en octobre prochain.
# Quand nous reverrons-nous ? Dans un mois, dans un an ?

o Lo futur peut expiirmer une ‘carlifude
- le futur exprime une certitude assez grande :
8 Dimanche, on ira au zoo avec les enfants.

- il peut exprimer un ordre, une obligation, une régle :
8Ti feras la vaisselle et ensuite tu rangeras ta chambre.
i Tu honoreras ton pére et. ta mére. :

#" Lorsqu'il s'agit d’un événement proche et presque certain, il est trés sou-
vent en concurrence avec le présent ou avec le futur proche (construction
aller au présent + infinitif) qui, surtout & I'oral, tend & le remplacer.

i Attends-moi, je descends dans dix minutes. (présent)

, ~ futur « éternel » : on ne croit pasaun changement possible :
i Cet apris-midi, on va aller se baigner. Ti viens avec nous ? (futur proche)

8 Th ne changeras jamais |
 kIl'y aura toujours des pauvres. et des riches !

W Le futur peut exprimer une Inceriituds
-il peut exprimer i'éventualité, la probabilité (presque toujours
avec les auxiliaires étre ou avolr) :

§Elle n’est pas venue travailler ? Elle aura encore sa migraine et elle sera
testée au lit (= elle a probablement une migraine, comme d'habitude...).
$Paul n’a pas pris son petit déjeuner ? Il dormira encore (= probable-

ment, il dort encore),

I\ Les deux formes (futur simple et futur proche) ne sont pas totalement
équivalentes. :

— Elles différent par le sens.”
Le futur proche reste lié au moment de I'énonciation immédiate. [l exprime
un fait qui va se réaliser.

B Ma sceur Louise va avoir un bébé (c'est une réalité : elie est enceinte).

i t'prés ‘de partir
= Sur le point de ) 1! exprime souvent un résultat, una conséquence.
S B Regarde, le ciel est presque noir : il va certainement pleuvoir,

~ ou anticiper un fait, une réaction (dans une argumentation) :
Cette noticn de proximité a parfois une valeur plus impérative. H Vous m’objecterez peut-étre que... (mais...).

# Maintenant, vous allez m’écouter (= écoutez-moi).

~ il peut exprimer une émotion (colére, par exemple) :
UHein ? Elle me mentira encore et je ne divai vien ! T plaisantes |

~ Elles diffarent par {'emploi.
I n'est pas toujours possible de remplacer un futur proche par un futur simple.
On peut dire : Ma sceur Louise va avoir un bébé.

Mais on peut difficilement dire : Ma sceur Louise aura un bébé,

* - ou exprimer la politesse (surtout & I'oral) :

#(au marché) Ca sera tout, ma petite dame ? Alors, ¢a vous fera
10,20 euros.

Pour pouvoir utiliser le futur simple dans ce cas, il faudrait comp!éter la

phrase par une précision d'ordre temporel :

Y Ma scewr Louise aura un bébé en mai prochain.

ou avec une proposition en sl :

WSi le test de grossesse est positif, ma seeur Louise anra enfin le bébé
qu’elle désire tant.
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8 Quand tu auras fini de travailler, tu pourras sortir (= d'abord tu finis de

Il exprime un fait qui sera accompli dans le futur. - ‘
Comparez : ' ‘
§ Dewmain, on finira de repeindre la cuisine.

§ Demain soir, on aura fini de repeindre la cuisine (= ce.sera ferminé, accompli),

Comme le futur simple, le futur antérieur peut avoir :

w" une valeur temporelle : il exprime l’gntéripﬁi;é par raﬁp@rﬁ; au fubue

travailler, et tu sors ensuite).

" une valeur modale = : ;
Comme le futur simple; le futur antérieur employé seul (sans adverbe de
temps) exptime une éventualité, une supposition; une probabilité. :
B Il revient : il aura oublié quelque chose. o i ,
8 Les enfants sont en retard. : ils seront restés plus Tongtemps que’ préw

chez leurs amis. Ou bien ils auront oublié I"heure.

B Le futur dans le passé

Ce temps a la forme du conditionnel présent. I correspond & un futur sim
ple dans un contexte de présent.

Observez :

8Je sais qu’il viendra. / Je savais qu’il viendrait. ,

Il donne au procés une valeur non encore accomplie dans l'avenir.

serait avant midi,

Le futur proche dans le passé

Au futur proche correspond un futur proche du passé. Lauxiliaire est al'im-
parfait. il ; . 2

8 On annonce gue le train va partir dans cinig minutes

2 On a annoncé que le train allait partiv dans cing minutes.

Le futur antérieur dans le passé

Ce temps a la forme du conditionnel passé (auxiliaire avoir ou dtre au
tonditionnel présent + participe passé). Comme les autres temps COmposés,
il marque un procés accompli, avec trés souvent une valeur de résulftat. -
8 Le professeur nous a assuré qu'il aurait fini de corriger les copies -avant

le prochain cours. : ;

8 Déja une heure | Hier, au téléphone, le liveur m’avait promis qu’il pas-

Les futurs sont deg formesen « r ».

$'il s'agit des verbes du premier et du deuxiéme groupe :

— Futur simple = vous ajoutez a linfinitif : -a/, -as, -a, -ons, -ez, -ont.

o travailler : je travailler-ai, t1 travailler-as, etc. ; je finir-ai, tu finir-as, etc.

~ Futur dans le passé % vous ajoutez 3 l'infinitif : -ais, -ais, -ait, -ions,
-jez, -aient.

je travailler-ais, tu travailler-ais, etc. ; je finir-ais, tu finir-ais, etc.

Pour les verbes du troisiéme groupe, en général, vous partez du radical du
verbe et vous ajoutez les terminaisons : -rai, -ras, -ra, -rons, -rez, -ront.
fe prend-rai ; tu boi-vas ; elle li-va ; nous descend-vons ; vous attend-vez.

<A\ » mouir ! ils mourront w gourir : il courra

Mais quelques verbes ont une-base différente méme si le « r » est toujours
présent :

s aller : j’irai / f'irais  voulolr : je voudrai / je voudrais

o avoir & f'aurai / j aurais v savolr . je saurai / je saurais

s tenir : je tiendrai / je tiendrais v faire : je ferai / je ferais

s valoir : je vaudrai / je vaudrais  » pouvoir : je pourrai / je pourrais
s gnvoyer : j'enverral / f'enverrais - ¢ venir : je viendrai / je viendrais
o 8tre . fe serai / je serais v yolr : fe verrai / je verrais

« fallolr : il faudra / il faudrait

- /\ aux verbes terminés en -ler, -uer, -éer, -ouer.

Le «i», le «u» le«é»etle « ou» se prononcent seuls. En effet, le « e »
de la terminaison est muet. '

v remercier : je remerciérai / je remerciérais

o continuer : je continuérai / je continuérais

» créer : je crédrai / je ctéérais

s avouer : j’avoudrai / j’avouérais

- Le futur antérieur (comme le futur antérieur dans le passé) est un temps
composé (auxiliaire &ire ou avoir au futur simple ou au conditionnel pré-
sent + participe passé). :

+manger 8 Dés que j’aurai mangé, nous sortirons,

B Je vous ai promis que, dés que j’aurais mangé, nous sortirions.

ﬂivarriver ¥ Aussitét que je setai arvivé d Nice, je t'appellerai pour te tassurer.
W1l n’a pas appelé et pourtant, il avait bien dit que, dés qu’il serait arrivé
a Nice, il téléphonerait.

8 o aamrsmaéqausenuaaesmumewnmsoununﬁ

* Du plus proche au plus lointain
Tout de suite, immédiatement, tout i I'heure, dans un moment, dans

queique temps (minutes, heures, jours, années), d'ici peu, demain, aprés-

demain, bient6t, un de ces jours, plus tard, 2 I'avenir...
# Milo est fou de joie : il passe & la télé aprés-demain dans une pub et il a
rendez-vous tout & I'heure avec un producteur pour signer le contrat.




wist 58 détacher des actions,

b ASES 1 S simple)

, tout le ait, buvait, riait. Tout 2 coup, la
porte s’ouvrit prusquement et trois hommes, revolver au poing, firent
irruption. ’

Bientdt, il sera riche et célebre | Il veut voir immédiatement son ami
Olivia pour lui raconter ¢a. Il part & Uinstant méme chez elle. Hélas,
Olivia est absente. Un mot sur sa porte dit : .

« Je reviens tout de suite. » v

Tout de suite | D’accord, mais quand a-t-elle mis ce mot ?
Milo ne peut pas attende, il reviendra plus tard. A Pavenir, il télépho-
nera avant de se précipiter chez les gens sans prévenir. '

i wgntar :
"5 Le voyage a été épouvantable : il y avait des embouteillages, il neigeait
et les enfants étaient insupportables. '

o o tition dans le
% Chaque matin, il allait faire son marché & Saint-Ouen on, selon lui,
tout était beaucoup moins cher.

&9'Bﬂlﬂnil‘ﬂ'ﬁ@i?é{*'!@fﬂﬁ't"35‘!@&0}4‘&[.
3

nds mon argent ? A da Saint-Glinglin ?
als existé | ; familier),

8 Quand est-ce que tu me
(= probablement jamais /aint Glinglin n'ayant |
i Je te croirai quand les’ponles auront des defits (= jamais ; familier).
& Alors, finalement, cgtte réunion ? Elle aualien quand ? — Encore une Sfois,
elle a été renvoydé aux calendes greefjues (= dans un avenir trés vague).

¢ pitloresque » ou imparfait

2eis, poaciuel, 3 te mellre

1 Miracle! A la 88° minute, le milieu de terrain mavquait un but magni-
fique, donnant ainsi la victoire aux Tricolores.

A Le roi s’adressa une derniére fois & la foule qui était 1a. Une minute
plus tard, sa téte tombait dans le panier.

nt volontiers e futur:simple.

§ Rira bien giii rira le dernier A= il faut se méfier, celui qui croyalt gagner
pourrait bién perdre, & la fip). " ,

Qui n’;,anredi dimanche pleutera (= rien n'est jamais assuré d

8 Qui vivra verra (= I'ayénir est incertain). -

# Tt ne tueras point (€'est I'un des dix commandements).

§ Un « Tiens | » vatit miewx que deux « T Pauras ! ».

éfiniti
Remarque
Lorsque I'on rencontre cet imparfait de « rupture », il y a toujours une indi-

cation temporelle précise, ce-qui montre bier qu'il est utilisé & la place d'un
passé composé ou d'un passé simple.

4 . 3 Uexpression du passé (1) :
les différents temps du passé

& Valeurs modales
@ Lhypothase posaible ‘ '
ES’il faisait beau demain, on irait pigue-niquer dans la forét (= il est
possible qu'il fasse beau demain).

Il existe six temps du passé : dews formes sivples (1

pagsé simpla) et qualre formes composées, aves Vaw o o
e Tanwiliaire aveir (e pagsd compose, le g - . e ) . »
aver I'auxiliaire avoir (e passé compose, le piu BSi j "érais A ta place), jaccepterais sa proposition (= ni

antéricur et le passé sUrCHMPOsE). maintenant-ni plus tard, je ne suis pas a ta place).

W Ui meadal peut dgalement taduire Fexpression
! , - du souhait & Ah, si tu m’aimais !
; -du regret W Si j’étais plus jeune !

~de la suggestion # Bon, et si on se mettait au travail ?
~de 'éventualité 8 Bt si cette histoire était vraie ?

WL e poliisse

On fait une demande de maniére détournée, atténuée. Par discrétion, la
_persanne qui fait une demande prend comme une distance avec sa ques-

tion. Cet imparfait s'utilise avec des verbes de désir ou avec le verbe venir.

% Pardon, monsieur. Je voulais vous demander un tout petit renseignement.
% Bonjour, madame, je venais pour I'dppartement. Il est toujours libre ?
(Dans ces deux phrases, le locuteur, par discrétion, formule sa demande
au passé au lieu de le faire au présent, ce qui semblerait trop brutal.)

& Valeurs temporelles

Uimparfait exprime un temps continu, de durée indéfinie, sans que soient
indiqués, sauf par le contexte, un début ou une fin précis. ~

Il a quatre valeurs essentielles. ; //
o Il sert & décrire le « présent » d'une épogue antéristdre ,
7 3 I3 (3 iy I3 H
& Au Moyen Age, les femmes qui travaillaient aviient plus de liberté
qu’on ne le pense : elles parlaient haut et Sort, a;'ﬁmient les plaisanteries

méme trés « osbes » et se faisaient respecter, voiré craindre, chex elles.
. / . :
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W Limparfait « dramatigue » ;

On évoque un fait qui ne s'est pas produit mais qui a failli se produire.

B Je suis arrivé a la gare juste A Pheure. J'ai conr, cour... Une minute
de plus et je manquais mon train. L

§ Sans la rapidité des pompiers, la maison flambait complétement. Heu-
reusenent, ils sont arrivés trés vite et on a évité la catastrophe {on pré-
sente le fait de maniére dramatique, comme ¢'il s'était réellement passé).

—un falt ou-un événement coupé du présent. En ce ¢
que le passé simple :

8 Louis XIV est mort en. 1715 (= mourut). .

L]

as, il a la méme valeur

Il s'agit d'un temps composé :
auxiliaire étre ou avoir au présent + participe passé.

Cet imparfait « dramatique » correspond & un conditionnel passé.

C'est un « irréel du passé ».

1 Si je n’avais pas cour, j'aurais manqué mon train,

1 Si les pompiers n’étaient pas arrivés si vite, la maison anrait flambé.

] Fom’cion

assé surcomposé

our.parler d'une action antérieure & une
_gan_p;';ssé et exprimée au passé
 toujours dans les subordonnées de
ntre cette forme surcomposée.

anger, je suis sorti.

le s’est mise 2 pleuer.

Limparfait est un verbe dont |a forme est trés réguliere. On prend le radical de
la 1" personne du plurief du présent de l'indicatif et on ajoute les terminaisons
-ais, -ais, -ait, -fons, -iez, -aient. .
Exemple : voulolr = rous voul-ons ~ je voulais  nous voulions

tu voulais vous vouliez

il voulait = ils voulaient

i Un seul verbe est irrégulier : &tre Jétais nouis étions
tu étais ~ vous étiez
il était ils étaient .

A\ mparfait des verbes qui se terminent en -ier et -yer, 2 la1®etala
2¢ personne du pluriel : il peut sembler étrange, mais il est tout a fait régulier
« gtudier 5 Avant, en France, nous étudiions le latin.

£ Valeurs temporelles

B Vous aussi, vous Iétudiiez ? //"
. cy Ty 4 2 . N .
» payer § Avant, nious payions e francs. Et vous, les Italieris, vous C esf. ’ éccomph de I'imparfait, le « passé du passé ».
payiez en lires. Maintenant, nous payons tous’ en euros. B Il était deusxc heures, Nous avions fini de déjeuner.
J B

Il sert & exprimer un fait, un événement, une action antérieurs & un(e) autre

de as tué € au)paSSe dOi t !e Ve!be eSt au pasbe con pose, au paSSé Sl ple

T

i Valeurs / l moment ot I'on parle
o Il exprime e action achevée au yromant o o p plus-que-parfait , ! . |
IR Clest 'accompli du présent. / que-partal p::f;go;'ﬂp?se présent
g ; Té simple
055 le présent page 132° - § Cayest ? Tt as diné ? >
PP g Cen Gay / imparfait

L 3 o Ce résultat peut &tre présenté comme déja réalisé alors qu'il ne 'est pas encore.
i coop ity SRS i Attends-moi, ’arrive, j’ai fini dans cirq minutes.

; ; ) , -y
‘i fnﬁn ! I m’a vendu hier les livres que je lui avais prétés Uannée derniére.

" 1 exprime ausst une action tonminge dans le passt
Il peut exprimer :

- un fait, un événement récent : ;

8 Ce matin, je me suis véveillé trés tét. ; .
_ un fait ous un événement dont les conséquences se font sentir dans le présent !
§ Pendant vingt ans, il a été un maire attentif et efficace. .
~un fait ou un événement encore présent psychologiquement ou affective-
ment dans I'esprit de celui qui parle : T

8 Cetre femme, dans sa jeutnesse, il Pa aimée d la folie. -

811 vac ] ‘i i
ontait souvent qu’il avait beaucoup souffert dans son enfance.

& Valeurs modales

?ﬂ' 'l irré’el du passé : le fait n'a pas eu lieu, ne s'est pas produit

§S8i tu étais venu a mon anniversaire, tu aurais rencontré mon ami Pet
(sous-entendu : mais tu n'es pas venu). ) ¥

¥ Le plus-que-parfait peut également exprimer :

- le regret BAh si j’avais su ! .

~le reproche B Si tu avais suivi son conseil !
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Presque tous les verbes en =Ir

+ d'autres verbes avec participe passé en -i
“(comme rire ou suivre)

finyir = fini - il finit .

+ prendre, attendre, entendre, craindre, répondre, faire,
mettre, dire, voir...

¢ || penst exprimer la demande détournés, ires polie (encare plas p

gu'aves un imparfait) - DEUIEE

B Pardon, monsieur, excusez-moi de vous déranger. J'étais juste venu(e)
vous demander si vous pouviez m’aider.

@formaﬁon

entendit un bruit, owvrit la porte mais ne vit rien.

C'est un temps composé : auxiliaire aveir ou &tre & I'imparfait + participe 4 I finit par rentrer.

passé.

B Avant, dés qu’il avait diné, il allait s coucher. /N & un verbe trés irrégulier : naftre Je naquis  nous naquimes

tu naguis  vous naquftes
il naquit  ils naquirent

-Omes | La plupart des verbes-en -oir ou -oire
-us -Dfes | + d‘autres verbes avec participe passé en -u
-urent | (comme paraftre ou lire)

L
B8 Valeurs : le temps du récit

1 Dés que les journawx paruvent, il ne pnt contenir son impatience :
il courut les acheter et les lut en chemin.

C'est un temps que I'on réserve  I'écrit. Il n'existe plus gudre & l'oral, sauf
dans I'écrit oralisé (les contes de fées par exemple ou 4 la radio).

Mais attention : le passé simple ne tend pas 2 disparaitre (comme on
f'entend parfois), il reste tres fréquent & I'écrit (dans la littérature, dans fes
journaux, etc.). s

Aa un verbe trés irrégulier : vivre je vbous  nous vécdmes
tu vécus  vous vécites
il vécut  ils vécurent

4 -f:nmes Deux verbes seulement (et leurs composés) dans cette
-ins -intes | catégorle : venir et tenir

Comme le passé composé, le passé simple présente un fait, un événemen
-int  -inrent

ou une action comme terminés dans le passé. Mais dans lg/cas/du passé
simple, le fait est totalement coupé du moment de@:nciiﬂon. =

I ; Iis vingent tous vers dix heures et tinrent conseil toute la nuit,
{e locuteur s'efface devant son récit et-considére les événements qu'il
raconte comme vus du dehors.

Il est donc normal qu'avec le passé simple, on rencontre surtout les 3¢ per-
sonnes du singulier et du pluriel. ‘
Le 14 juillet 1789, le peuple de Paris s’empara de la Bastille. Les
quelques prisonniers qui y étaient enfermés sortivent sous les applandis-
sements de la foule. :

le %"passé du passé simple ». Comme
neint & 'écrit, &n frangais soutenu.

es subordonnées de temps et exprime une
ction qui, elle, est exprimée au passé simple.

On I'emploie e plus souvent pour présenter une série d'actions qui consti-
tuent une « histoire ». On emploiera donc le passé simple essentiellement
dans les récits (historiques, par exemple) ou dans les contes.

B Formation

Les formes du passé simple sont assez compiexes. (En cas de doute, vérifiez
dans vos tableaux de conjugaison p. 332.)
Il existe quatre types de terminaisons.

1.

Jurent partis, Fabrice alluma la télévision.

-ai  -dmes
-as -dtes
-a -érent | marcher < il marcha

Tous les verbes du premier groupe {en -et)

i Ils marchévent longtemps puis arrivérent dans un chiteau.
8 Le roi les salua, leur donna 2 diner, puis leur demanda ce qu’ils vaulaignt




4 . 4 U'expression du passé (2): |
les relations entre les différents temps du pas

Les relations entre passé simple et imparfait sont & peu prés les mémes que
celles qui existent entre passé composé et imparfait. 2
 Le passé simple, temps du récit, sert & exprimer des actions complétement
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 terminées dans le passé, qui se détachent au premier plan.

Les imparfaits qui I'accompagnent servent d'arrigre-plan, dressent le décor,
décrivent les circonstances, introduisent des commentaires, des détails, des
précisions. ‘ »

Mous venons de passer svie fes valeurs
passé mais il est difficile, voire impossible, de less
des relations qu'lls entretiennent fes uns averles o

Comparez ces deux textes.

@Clom’s apparut dans Dhistoire vers 481 lorsqu’il devint roi des
Francs saliens, aprés la mort de son pére Childéric. Peu & peu, il éli-
wming tous ses concurrents : en 486, il annexa le royaume de Syagrius
et choisit Paris comme capitale. Cing.ans plus tard, il arracha Blois
use Armoticains, En 493, il épousa Clotilde, la niéce — catholique —
du roi des Burgondes.

On entend souvent dire : « On utilise le passé composé pour une action
ponctuelle et I'imparfait pour une action qui dure longtemps. » Ce n'est pas
aussi simple ! : : ;

Observez : ~

BJ’ai rencontré Paul le 21 mars 1997.
RJ'ai vécu & Lyon pendant vingt-cing ans.
Dans la premigre phrase, le passé composé exprime une action ponctuelle
datée. , T
Dans la seconde phrase, en revanche, I'action se déroule pendant un
durée longue mais précisée, dont on indique, méme implicitement, |
début et la fin. -
Point commun : dans les deux cas, I'action ou I'événement sont vus comm
terminés dans le passé.

; Clovis, alovs qu’il était 4gé d’une quinzaine d’années, apparut
dans Phistoire vers 481 lotsqu’il devint voi des Francs saliens, aprés la
mort de son pére Childéric, un roitelet franc qui tenait la région
située entre UEscaut et la Somme. Peu 2 peu, il élimina fous ses
concurrents : en 486, il annexa le royaume de Syagrius qui était le
chef du dernier Etat gallo-vomain et choisit Paris comme capitale
parce que la position de cette ville était trés avantageuse militai-
rement. Cing ans plus tard, il arvacha Blois aux Armoricains. En
1 493, il épousa Clotilde, la nice ~ catholique — du yoi des Burgondes.
Il entrait ainsi dans le cercle des grands qui se partageaient les
restes de ’Empire romain d’*Occident.

Observez
B Jadis, beaucoup d’enfants travaillaient aussi dur que les adultes.
i ouvrais la porte quand le téléphonc a sonné. ;
Dans la premiére phrase, l'imparfait indique bien que I'action se situe dan
un passé indéterminé, dont on ne précise pas les bornes, les limites.
Dans la seconde phrase, en revanche, I'imparfait indique un point de repert
dans le temps. !l marque la quasi-simultanéité entre deux actions (= J'éta
en train d’ouvrir la porte quand le téléphone a sonné).

Vous remarquez que le premier texte est parfaitement compréhensible mals
beaucoup plus « sec » que le second puisqu'il se contente d'énoncer les faits.

Ll el

Une premigre remarque : les deux temps ne sont pas absolument interchan-
geables.

Quand vous écrivez un texte au passé, il vous est toujours possible d'utiliser
un passé composé 4 la place d'un passé simple. En effet, le passé composé
& de nombreux emplois et on ['utilise souvent pour raconter des événe-
ments passés. : ’

8 Napoléon mourut d Saint-Eéléne = Napoléon est mort & Sainte-Flélene.

En général, lorsqu'il y & dans une méme phrase imparfait et passé compose

limparfait sert d'arriére-plan (il indique les circonstarices, le décor ou U

commentaire), le passé composé introduit le premier pian (il introdu

I'action, I'événement, ce qui survient). e

i Hier, aprés le travail, quand je suis rentré chez moi, je suis vesté stup
fait : tous mes amis étaient la, le salon était décoré, il y avait un by
fet, des fleurs, des cadeaux... C’était une surprise de ma femme po
mon anniversaire.

& Nous sommes sortis vers sept heures, Le jour se levait a peine, 11
avait peu de monde dans les rues, seules les boulangeries étaient ouve
tes. Le brouillard était épais et il faisait trés froid. Soudain, j'ai aper
une ombre, '

ais, & I'inverse, vous ne pouvez pas toujours remplacer un passé composé
par un passé simple parce que celui-ci a un emploi beaucoup plus restreint
est uniquement le temps du récit). - :

: a'y est, ils ont fini de travailler/*Ca y est, ils finivent de travailler
impossible).




'Yl est rare de rencontrer dans un méme texte passé composé et passé simple,
ce n'est cependant pas impossible quand on veut produire un effet de style.
Dans ce cas, les énoncés au passé composé indiquent la relation avec le
présent du locuteur, ses commentaires par exemple. ,

8 Alors, la porte se mit & grincer : ‘Henri‘devint‘,vert de terreur et faillit
s évanouir. Il se cramponna d moi et je dus le retenir. Lorsqu’il vit que
ce nétait que le vent, il eut Pair si honteux quie je fis semblant de croire
qu’il avait trébuché. Je Pai souvent vevw par la suite mais nous n’avons
jamais parlé de cet épisode. Je n’ai pas onblié la figure qu’il fit ce jour-
la. Et je suis str qu’il ne I'a pas oublié non plus.

4.5 La concordance des temps a I'indicatif
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Cogestoce que la Concon
manie entre ley différents te
Cette concordance des temps
cas complexes, clest-A-dire des pb
positions, au moing e pr
suhordonnge : Je sals (propes
tion subordonnée).

L'emploi des temps dépend :

o de la chronologie des faits que Von sapporie © Je me demande (pro-
position principale au présent) s’il partira bientdt (proposition subordonnée
au futur, 'action est située dans {'avenir par rapport au verbe principal).

o' du rapport enfre le lemps o2 la prroposiion piin b
de la proposition subordoongs,

Comparez et observez . ,

i Je prends un parapluie parce qu’il pleut (nous sommes dans le présent).
(Simultanéité entre une action ponctuelle au présent et une action en cours
d'accomplissement au présent.) :
& Hier, j’ai pris mon parapluie parce gw’il plewvait (nous SOMMES dans

le passé). : o - '

(Simultanéité entre une action ponctuelle au passé composé et une action
en cours d'accomplissement & V'imparfait.)

Donc, il faut envisager ces deux cas : ki
- le verbe principal est dans un contexte de présent, c'est-2-dire qu'il peut
gtre au présent, au futurou d Uimpératif ; ;
- e verbe principal est dans un contexte de passé, c'est-a-dire qu'l peut

atre & limparfalt, au passé composé, au passé simple ou au plus-que-parfait. -

i = 5, -E"I(" X io§
Le verhe oo

]

La verhe sub
peut 8

an E,oa Yuir sm A Vimpdeakif

d

au présent : qui a tout pour nous plaire.
au ;utur proche : que je vais sans doute acheter...
B N . au futur ; que j’achéterai bientd
% Nous visitons, Nous visiterons, Visitons cette maison robat iy

futur de probabilité : qui doit étre trés ancienne.
futur antérieur : que j’aurai fait d’abord estimer.
au passé récent : que je viens d’acheter.

au passé composé : gue j’ai achetée pour elle.

arbe principal gl

U passé composé, au passé
imnede & o s el 15 ; )
sieapre, 3 Vieparial, au plus-que-parfait

peut &g

‘ a limparfait : je partais.
au futur proche dans | : Pallais parti
& Elle a cru, crut, croyait, avait cru que - < A ns le passé : j°allais partit

au futur dans le passé : je partirais bientdt.
au futur de probabilité : je devais partir.

au futur antérieur dans le passé : j’aurais renoncé & partir.
au passé récent dans le passé : je venais de partir.
au plus-que-parfait : j’étais déja parti,

' Remarques

On peut dire aussi :

Ei].’ai toujours su que la Terre n'est pas tout & fait ronde (4 la place de
I'imparfait, e présent exprime une vérité générale). P

b J’ai appris récemment que tw vis a présent & la campagne et que tu
vas mettre en vente, ou que tu as déja mis en vente ton appar?emem

parisien (tu vis, tu vas mettre, tu as déja mis sont de i si
paris : X s verbes
I'action dans le présent de celui qui parle). astent

Toutefois, les Frangais ont tendance a faire malgré
3 aire malgré tout la
temps et & I'oral, ils diront : 8 . concordance des

i 'ai appris técemment que tu vivais & présent & la campagne et que tu

q
dllﬂls mettre en vente ou que tu avais de d mis en vente fon appaf‘tean'lt
pa”sleﬂ. J

ou au contraire :

4 Je sais maintenani qu’a cette é il vivai
e ‘ pogue-1a, il vivait § I’ét
(I'imparfait montre une action continue dans le passé). e




